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Negyveniokos láz 
regény kitör a filléres ponyvafüzetek- 

ezzigtörténelemmé rugtat elő. Nem 

lert a bünügyi történés ny
ert magasabb érté- 

t de a világnak az a rendje, mely 
a világot 

abályozta, vesztette el a maga e
rejét. Csak 

éhá eltünőbb eset: 

uásy Egy társadalom fényesen kivilá- 

ott kloakája vetődik a felsz
inre. 

A kisebb staviskiek! 

prince biró megöletése. -
 Prince kettős éle- 

a környezet egész mocsarával 
reflektortfény 

latt. 
pederasztia mint államfaktor és a diktatura 

"4mténnyel belehasitó önbiráskodása gran- 

láni részletekkel. (Röhm hálószobatitkai, 

öhm és társainak megölése.) 

erdee leteritése mint véres hátsólépcső- 

irténet egy világtörténelmileg ismert bécsi 

alotában. 

A Lindbergh-bébi 

i rekeritése, még es 

erikai gangszteralvilág. 

király- inisztergyikosság Marseilleban
. 

gy dühöngő, sok halott. Miniatür
 gépfegyver 

a legujabb patent - a zsebben, b
ombagar- 

irunggal. Lincs. Politikai alvilág. 

Kis hija volt, hogy a marseillei v
éres dráma 

em az amerikai gigászi sztrájk kulisszáiról 

erődött vissza. Ott munkások százezr
ei álltak 

arcban. A kenyér- és jogkérdésnek hábor
uvá 

aló áttorlasztása volt olyan jellemző korje- 

nség, mint a kolportázstörténésekn
ek világ- 

örténelemmé való fölrangositása. Mert
 minden 

1 van tolva a maga sikjáról, ki van forgatva 

maga értelméből. A bérkérdések hábo
ru for- 

ájába, a politikai rögtönzések merényletek 

ormájába öltözködnek. De amerikai sztrájk 

elyett a marseillei merénylet hátterül a Spa- 

yol forradalmat kapta, melynek logikája szét 

karja vetni a polgári világot. Ugyhogy, mint 
zinjátékot nézve, csucspontjai ugyanazon szen- 

ációvonalra nyulnak föl, ahová a kolportázs- 

egénnyé vedlett világtörténelem rugaszkodik 

m
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Staviski éppen ugy világtörténelem, mint az 
merikai sztráik. a spanyol forradalom vagy 

marseillei merénylet. Mert a világ története, 
z az emberek története. És minél kiélezettebb, 
hinél fejetetejére állitottabb a társadalom 
dott helyzete, annál inkább lép elő a magán- 
örténet világtörténetté. A közélet ilyenkor 
erde ábra lett, szobor, mely föl akar dőlni és 
ukásában ott nyugszik mindenki vállán 
sak a közélet emberei hordozzák, de minden- 
inek a vállán nyugszik és egyszerre minden- 
iérzi a felelősségét és az érdekeltségét. Egy- 
zerre csak mindenkiből történelmi figura lesz, 
diktátorból, aki legfelül, az utcaseprőből, a 

i legalul áll. Az egyik tudja magáról, hogy 
sinálja, a másik azt, hogy hordozza a törté- 
elmet. A feszültség ilyenkor óriási, az érdek- 
ődés tulcsap minden arányokon és a ponyva- 

odalom szerelem, rablás-ölési vadságai át- 
áltják magukat politikai és történelmi vadsá- 
okká, Ami pedig a történelmen kivülállott 
mberben a kalandosságon való tüggés volt. a 
örténelemben való érdekeltséggé válik éspe- 

s eldőlni készülő társadalom a történelmen 

ilállókra is támaszkodik. 

zerb ilyenker már ugy van, hogy mire az egy- 

elemig, ez a világtörténelem már azzal 
ák tedik neki, hogy szintén kolportázzsá 
ude olyanná, mely tultesz minden irói ki- 
a0n. Milyen gyenge fickók a ponyvairo- 
m legraffináltabb mivelői is ahhoz képest, 
lyok világtörténelem tud, ha egyszer botrá- 

igtort merényletek formájába öltözik. A vi- 
énelem ilyen félretolódása már előre 

iat k jelezni magát. A világtörténelemnek, 
zokás eilportázsnak, jóval előtte jár mindig a 

mheriez kolportázsirodalom földagadása: Az 

ordul egyszerre a bünök irodalma felé 
z fékezhetetlen szenvedéllyel. Nem vélet- 

de azért van. mert az célet sulynaontia 

állitólagos gyilkosainak 

g abban az arányban, amelyben a szétesni 

e lei négyzetcentiméterenként. Hirdetési diiak előre fizetendők. Szerkesztőség és 

enök és Belgrád 
Sándor király temetésén legalább félmillió gyászoló vesz részt 

Teljesen csukott koporsóban fekszik a halott király 

Értekezletet tart a kisantant 
Sajtóháboru az alaptalan vádaskodások körül - Egész Európa rendőrsége 

keresi a terrorszervezet még szabadlábon lévő tagjait 

Belgrád, október j8 

Károly király, Miklós herceg, Presan 
marsall, Titulescu, Paul Angeleseu had- 
ügyminiszter és Franasovici közlekedés- 
ügyi miniszter társaságában tegnap dél- 
után fél ötkor Belgrádba érkezett. A 
fogadtatáson megjelentek a régensta- 
nács tagjai, Mária román királyné, a 
jugoszláv királvi család tagjai, kivéve 
Péter király és Marioara királynét, továb 
bá a törvényhozó testületek elnökei, 
Milan Antici udvari miniszter, Ciolac 
Antici Jugoszlávia bukaresti követe, 
Guranescnu belgrádi román követ, 7siv- 
kovics tábornok és Tomek tábornok. a 
király segédtisztje. 
A kivezényelt zenekar a román hin- 

nuszt játszotta, majd Károly király a 
jugoszláv hadsereg ezredesi egyenruhá- 
jában elvonult a diszszázad előtt. Ez- 
után az uralkodó Pál herceggel gépko- 
csiba ült és a királyi palotáka hajtatott, 
ahol Péter király és Marioara királyné 
fogadta őket. 
György angol herceg reggel 9 órakor 

Péter király koronája a 
Belgrád felé az ország minden részé- 
ből valóságos népvándorlás indult meg. 
A városi és rendőri hatóságok 500 ezer 
résztvevőre számitanak, akiknek elszál- 
lásolása komoly gondot okoz. 
A meggyilkolt király ravatala előtt 

eddig mintegy 150 ezer ember vonult el. 
Szerda délutan 3 órakor elzárták a ra- 
vatalhoz vezető utat, csupán a diszőrség 
és a papok virrasztanak a halott ural- 
kodó mellett.... 
Feltünő, hogy az orthodox egyház 
szokásaitól eltérően Sándor király 

csukott koporsóban fekszik, ugyhogy 
arca nem látható. 

A ravatalna Sándor háboruban viselt 
kardját, sapkáját és keztyüjét helyez- 
ték, továbbá a koronát, ellyel Péter 
király 1904-ben megkoronáztatta magát. 

a benne résztvevő ember akaratán kivül a bü- 
nök területére tolódott át. A szabálycozó er- 
kölcs megszünt szabályozó lenni és ezzel már 
jelezte azt is, hogy másik erkölcsre más Sza- 

bályozóra van szükség. De mig ebből a szük- 
ségből érvényesült igazság lesz, a világtörté- 
nelmi átalakulásoknál gyorsabban iránytváltó 
tümegeknél a bünügy és a kolportázsregény 
iránti féktelen érdeklődés alakal k' 

érkezett Belgrádba menyasszonyával és 
annak édesanyjával, Nicolie hercegnő- 
vel együtt. Az állomáson Pál herceg fo- 
gadta a magas vendégeket, akiket szin- 
tén s dedinjei királyi kastélyban szállá- 
soltak el. 
Ma a belgrádi pályaudvarra befutott 

az a különvonat is, melyen a Sándor ki- 
rály temetésén felvonuló román diszszá- 
zadokat szállitották a jugoszláv főváros- 
ba. A 9-ik vadászezred és a 9-ik lovas- 
ezredhez tartozó 210 katonát 16 tiszt ve- 
zényli. Ugyanezzel a vonattal érkeztek 
feg Toma Dumitrescu, Rasoviceanu és 
Rujinsky tábornokok, továbbá Craini- 
ceanu ezredes, aki Averescu marsallt 
képviseli a gyászünnepségen. 

ELINDULT A BOLGAÁR KüÜL- 
DÖTTSÉG IS 

Szófiai jelentés szerint a Boris királyt 
képviselő bolgár küldöttség tegnap este 
elhagyta a fővárost: Kirill herceg, Ba- 
taloff hadügyminiszter, Zlatoff tábornok 
és a bolgár hadsereg négy magasrangu 
tisztje. 

halott uralkodó ravatalán 
A belgrádi lapok megirják, hogy a ko- 
rona abból az ágyuból készült, amelyből 
a Karagyorgyevics dinasztia őse a törö- 
kök ellen viselt küzdelmei során az első 
lövést leadta. 
A gyásztermet csaknem elboritják a 

koszoruk és a virágcsokrok. A ravatal 
négy sarkában a hadsereg négy diszru- 
hába öltözött tisztje kivont karddal áll 
őrséget, a halott király fejénél pedig 
egy öreg pap imádkozik a Karagyor- 
gyevicsok 600 éves imakönyvéből. 

A VÁDASKODÁSOK EGYRE 
FANTASZTIKUSABB MÉRE- 
TEKET ÖLTENEK 

A merénylők kilétének a marseillei 
események előzményeinek kidertése köl 

határozottabb formát kezdenek ölteni. 
Az idevonatkozó lapjelentéseket termé- 
szetesen nem lehet készpénznek venni, 
belőlük azonban kitünik a szándék, hogy 
a felelősséget olyan államokra háritsák, 
melyeknek területén a merénylő állitó- 
lagos cinkosai a nemzetközi egyessé- 
teknek megfelelően vendégjogot élvez- 
tek. 
Ebből a szempontból igen figyelemre- 

méltó az Adeverul Prágából keltezett 
cikke, melyben az áll, hogy a Paris Soir 
berlini munkatársa beszélgetést folyta- 
tott egy Jelka Pogoreletz nevü tánc- 
tanárnővel, aki sok ideig barátnője volt 
Percecnek, a jankapusztai horvát emig- 
ráns tábor főnökének. A tánctanárnő 

azt állitja, hogy Percec először Magyar- 
országra emigrált, majd onnan Bécsbe 
ment, ahol előkelő lakosztályt bérelt ki. 
Megtudta azt is, hogy a pénzt, Aamiro 
Percecnek és a vezetése alatt álló emig- 
ráns szervezetnek szüksége volt, 
egy idegen állam bécsi követségének 
a sajtólőnöke juttatta hozzá. 

Percec ezenkivül Magyarországról több 
hamis utlevelet vitt magával ki Bécsbe. 
A fantasztikus és ellenőrizhetetlen 

vallomás szerint Percec később uj lakást 
bérelt az osztrák fővárosban 

báró Vest Fedor volt bukaresti követ- 
ségi tanácsos nevére, ahol bombagyár- 
tásra rendezkedtek be, 

A pokolgépeket Klagenfurtba szállitot- 
ták a szervezet Singer nevü tagjához, a 
ki cinkosai segitségével a Jugoszláviába 
induló vonatokon helyezte el azokat, 
hogy ezáltal elrémitse az idegeneket a 
délszláv királyságba való utazástól. 
A mikor a rendőrség nyomukra buk- 

kant, ismét visszaszöktek Budapestre, a 
hol fényüző lakosztályt béreltek és 1isz- 
tek látogatásait fogadták. 

A tánctanárnő azt is megemliti, hogy 
egy évig tartózkodott a jankapusztai tá- 
borban, ahol a horvát politikai menekül- 
tek rendszeres lövőgyakorlatokat tartot- 

rül keletkezett gyanusitások most már 

Ha ezelőtt az élet felülete nyolcvan száza- 
lékban a fékező erők játékának svintere volt, 
a helyzet már rég ugy fordult, kogy a szét- 
esésben lévő fékező erők az élet telületének 
husz százalékára vonultak vissza és a bünök 
elfoglalták a nyolcvan százaléknyi felüöletet. 
Olyasvalami ez, amit a komoly irodalom is 
kénytelen volt észrevenni, ha a bünügyeknek 
az irodalomból valá kizárásával nam akarta 

l tak. Többek között egy babut készitet 

önmagát az életből kizárni. 
A bünnek (amit bünnek neveznek), a bün- 

ügyi regénynek és a közönségnek féktelen föl- 
dagadása figyelmeztető jel arra, hogy a társa- 
dalom oldja meg sürgősen még meg nem ol- 
dott föladatait! A kolportázsregény előlénése 
világtörténelemmé negyvenfokos láznak a je- 
le, amikor a társadalom megsemmisül, vagy 
ujjászületik. : 



: 2. oldal 

mata azonos a 

9. sz. SZELVÉNY 
a B. L. októberi 

regény-ajándékára. 
.................................................. 

1-15-ig sorszámmal ellátott 15 drb ok 
tóberi szelvény és 4 lej befizetése el- 
lenében a B. L. minden példányvásárlója 
megkapia a B. L. ajándékregénytárának 
1934 október havi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu- 
karestben: a B. L. kiadóhivatalában 
(Str. Sít. Mina 91, vagy a főbizományos- 
nál (.Cosmopolis", Calea Grivitei 10) 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Elönkzetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüjteniök, a 4 lejt befizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, min! 
az ujságot. 

tek, mely szerintük Sándor királyt ábrá- 
zolta. Ezen is kipróbálták lövészi tehet- 
ségüket. 

A MAGYARORSZÁGI SAJTÓ 
ERÉLYESEN VISSZAUTASITJA 
A RÁGALMAKAT 

Az Adeverul a cikk alatt közli a Ma- 
gyar Távirati Iroda hivatalos kommiini- 
kéjét. Eszerint a magyar sajtó egyetem- 
legesen a leghatározottabban visszanta- 
sitja a Magyarország ellen emelt váda- 
kat. A Nemzeti Ujság elégtételt kér Ma- 
gyarország részére és hozzáteszi, hogy a 
merénylők elitélésével Magyarország 
nem tekintheti befejezettnek az ügyet. 
„Nemcsak a tecroristákat kell megbün- 
tetni. - irja a lap - hanem a ifelelőtlen 
rágalmazókat is, akiknek tette a béke 
szempontjából épp olyan elitélendő bün- 
cselekmény, mint a marseillei gyilko- 
sok véres merénylete'. 
A Budapesti Hirlap megkérdi: hogyan 

türheti a Népszövetség, hogy egy nem- 
zetet minden komoly bizonyiték nélkül 
szégvyenfához kössenek. A nemzetek szö- 
vetsége vegye védelmébe Mapvarocszá- 
got és szolgáltasson neki elégtételt. 

Kik jönnek külföldről 
Belgrád, október 18 

Fentebb már jeleztük, hogy Románia 
uralkodója és kiküldöttei már megér- 
keztek. Ellenőrizhetetlen hirek szerint 
nem marad el Boris bolgár cár sem. Be- 
nes kedden este utazott el Párisból 
Belgrád felé. 
Lebrun francia köztársasági elnök és 

Petain marsall különvonata kedden dél- 
előtt már Rómában volt. Fogadásukra 
megjelent a pályaudvaron Mussolini, a 
király képviselője és Chambrun grtól, 
Franciaország római nagykövete. A kü- 
lönvonat aztán folytatta utját és szerdán 
reggel megérkezett Belgrádba. 

Hitlert Göring porosz miniszterelnök 
képviseli a belgrádi temetésen. 
Göring és társai egyébként szerdán 

reggel repülőgépen indultak el Belg- 
rádba. Vitték Hitler koszoruját is, ame- 
lyen ez a felirás olvasható: „Egykori 
hősi ellenfelének, megrendült fájdalom- 
mal a birodalmi haderől!" 
Magyarország is gyászol. Horthy kor- 

mányzó elrendelte, hogy a temetés nap- 
ján az összes polgári és katonai középü- 
letekre függesszék ki a fekete lobogót. 
Magyarországot a temetésen Alth Val- 
demar belgrádi magyar követ képviseli. 

SZÓFIÁBAN MÁR MEGÁLLA- 
PITOTTÁK A MERÉNYLŐ 
SZEMÉLYAZONOSSÁGÁT 

Jelentettük, hogy a szófiai rendőrség, 
amikor felmerült az a gyanu, hogy a 
marseillei királygyilkos azonos lehet 
Vladimir Georgielff körözött maccdón 
terroristával, aki egyideig a szófiai 
rendőrség foglya is volt, nyomban meg- 
küldötte Párisba Georgieff ujjlenyoma- 
tát és személyleirását. UÜgyanakkor a pá- 
risi rendőrség is elküldötte az agyonvert 
merénylő ujjlenyomatát a szófiai rend- 
őrséghez. 
Párisból még nem érkezett jelentés 

arról, hogy Viadimir Georgieff ujjlenyo- 
aleman ujjlenyomatá- 

val, a szófiai rendőrség azonban már 
megállapitotta az azonosságot, s igy eb- 
ben a pillanatban a merénylő kilétéhez 
már nem férhet kétség. A szófiai rend- 
őrség megállapitása végre határozott 
válasz azokra a gyanusitásokra, amelyek 
szerint a merénylő magyar lett volna. 
A marseillei rendőrség az ujabb jelen- 

tések szerint megállapitotta azt. hogy a 
merénylő karián talált tetoválás hat- 

a
 

nyolc esztendős lehet és az egyik mace- 
dón forradalmi szervezet tagjának az is- 
mertető jele. 

Pavelics ellen a fancia rendőrség most 
körzőlevelet adott ki. A horvát forra- 
dalmár ugyanis az utóbbi időben rész- 
ben Svájcban, részben Franciaországban 
tartózkodott. 
A kisantant, de különösen a cseh sajtó 

A francia rendőrség a 
büntársak közül ebben a pillanatban a 
legnagyobb figyelmet a Mellunban le- 
fogott Malny, azaz valódi nevén Kray 
Mironak szenteli. 

Kray Miro első kihallgatásánál jelen 
volt Simonovics jugoszláv rendőrtiszt is, 
aki a kihallgatás után ezeket mondotta 
a francia ujságiróknak: 
- Ezek nem politikai bünösök, hanem 

közönséges gyilkosok, akiket el kell ta- 
posni. 
Kijelentette még, hogy a nyomozás 

eddigi eredményeiről tájékoztatni fogja 
a budapesti rendőrséget is. 
Kray Miro vallomásáról egyébként a 

francia lapok az alábbi jelentéseket köz- 
lik: A letartóztatott terrorista bevallotta, 
hogy neki és Kalemannak, aki tulajdon- 
képpen Georgieff Vlada macedón terro- 
ristával azonos, Krámer adott utasitáso- 
kat. Ennek igazi nevét maguk sem is- 
merték s csak annyit tudnak róla, hogy 
ő volt a horvát szervezetek íranciaor- 
szági főmegbizottja. 

A budapesti cseh követség beismeri, 
hogy a Pester Lloy 

A Pester Lloyd és a budapesti cseh kö- 
vetség között keletkezett vitának érd- 
kes fejleménye van. Az Uj Nemzedék 
egyik munkatársa egyenesen Straka An- 
talt, a csehszlovák konzulátus sajtóló- 
nökét kereste fel az ügyben. Az ujság- 
iró és a sajtófőnök között az alábbi 
párbeszéd zajlott le: 

Megfelel-e a valóságnak, hogy ok- 
tóber 10-én Maversky Johanna nevelőnő 
lakásán megjelent a konzulátus egyik 
tisztviselője? 
- Igen, igy történt... 
- Igaz-e, hogy az a tisztviselő felszó- 

litotta, hogy adja át neki az alig két 
héttel azelőtt kiállitott utlevelét? 
- Igen. 
- Mavyersky Johanna átadta az utle- 

velet? ; 
- Igen. 
- Tehát a nevelőnő régi és uj utleve- 

lei a követségen vannak őrizet alatt? 
- Igen. 
- Miért volt erre szükség? 

Hogy magunk is meggyőződjünk, 
vajjon helytállóak-e a marseillei rend- 
őrség röntgenvizsgálatának az adatai. 

Miért volt szükség arra, hogy az 
eddigi szokástól eltérően mellőzzék en- 
nél az aktusnál a magyar rendőrség se- 
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Pavelicsen és az Usztasa nevü horvát 
szervezeten keresztül talály meg azo- 
kat a vakmerő feltevéseket, amelyekre 
Magyarország elleni rágalmait alapitja. 
Jankapusztán valóban volt a horvát me- 
nekülteknek táboruk. Ezt a tábort a ma- 
gyar kormány a jugoszláv kormány ké- 
résére a tavasszal felosziatta. Képtelen- 
ség arra következtetni, hogy a merény- 

Krámer őt és Kalemant bizta meg a mar- 
seillei merénylet elkövetésével. 
Együtt utaztak Párisba, ahonnan Aix 

en Provence-ba mentek. 

GEORGIEFF-KALEMAN Sö- 
TÉT MULTJA 

A belgrádi Stampa mukatársa Szófiá- 
ban beszélgetést folytatott a V. M. R. O. 
macedón terrorszervezet egyik szervező- 
jével, aki szenzációs adatokat szolgálta- 
fett a marseillei királygyilkos multjá- 
oz. 
A terroristavezér szerint Kalemannak 

Csernozemszky volt a kedvenc neve, ami 
„fekete földet" jelet. A szervezet em- 
berei Georgieffet mesterlövésznek ismer- 
ték, aki annyira elszánt ember volt hogy 

egyetlen alkalmat sem mulasztott el 
arra, hogy politikai itéleteket hajtson 
végre s ilyenkor mindig csak a maga 
halálosan célba találó revolverében 
bizott. 
Körülbelül 30 politikai gyilkosság szá- 

rad a lelkiismeretén. 

gitségét? 
- Nincs meghatalmazásom arra, hogy 

erre a kérdésre is feleljek - mondotta a ; 
sajtólőnök - s ezzel a beszélgetés be 
is fejeződött. 

GYÖKERES RENDSZERVÁLTO- 
ZÁS KÖVETKEZLK JUGO- 
SZLÁVIÁBAN 

A londoni Daily Telegraph rendkivül 
érdekes jelentést közöl az uj jugoszlá- 
viai belpolitikai helyzetről. A lap szerint 
Jugoszláviában gyökeres rendszerválto- 
zás van küszöbön. Sándor király maga 
is érezte, hogy milyen nagy tehertétel 
a számára a háboruban résztvett magas- 
rangu tisztek kamarillája, azonban ed- 
dig nem tudott megszabadulni tőlük. 
Biztos értesülések vannak arról, hogy 

párisi utja után meneszteni akarta az 
Uzonovics kormányt és koncentrációt 
akart létrehozni. Ez a feladat most Pál 
hercegre hárul aki a parlament megnyi- 
tásakor ismerteti a meggyilkolt kiírály 
poltikai célkitüzéseit, sőt bemutatja azt 
a kormánylistát is, amely az uralkodó 
feljegyzéseiben szerepel. Valószinü, hogy 
széleskörü közkegyelem következik. Pál 
állitólag vissza akarja hivni az évek óta 
számüzött horvát vezért, Korosecet is. 

Jugoszlávia felvilágosítást kért Rómában 
Nagy feltünést kelthet az a hir 

hogy Jugoszlávia római követe az 
Echo de Paris értesülése szerint - kor- 
mánya utasitására megjelent a római 
ülügyminiszteriumban és felvilágositást 

kért azokkal a hirekkel kapcsolatban, a 
melyeket az olasz rádiók továbbitottak 
hétfőn. A jugoszláv követ kijelentette, 
hogy a birek, amelyeket az olasz rádió 
francia, olasz, angol és albán nyelven 
adott tevabb a jugoszláviai allapotokrol, 
és az állitólagos zavargásokról, nem fe- 
leltek meg a valóságnak. 

Tiitakozott a jugoszláv követ azért is, 
mert az olasz lapok még mindig igen 
élesen irnak Jugoszláviáról, holott a ju- 
goszláv kormány már letiltotta . szerb 
lapok laszellenes kirotanásait. 

A CÉLZATOS ÉS LELKUSMF- 
RETLEN GYANUSIÍTÁSOK 
FLLEN 

A komoly államok és a komoly lapok 
érzik azt, hogy felelőtlen és lelkiisme- 
retlen dolog akármelyik ország felelős- 

. 

ségéről beszélni csak azért, mert a me- 
rénylők, vagy a merénylőkhöz közelálló 
politikai felfogásua egyének abban az 
országban találtak menedéket hosszabb, 
vagy rövidebb ideig. 

A Paris Midi jelentése szerint Benes 

is, csehszlovák külügyminiszter valamennyi 
külpolitikai kérdésben egyetért a fran- 
cia külügyminiszteriummal s megállapo- 
dás jött létre arra vonatkozólag is, hog 
a királygyilkosság ügyét nem fartják 
célszerünek a Népszövetség elé vinni. 

Belgrádi jelentés szerint hivatalos he- 
lyen kijelentették, hogy még csak nem és 
terveztek diplomáciai lépést a merény- 
let ügyében sem Budapesten, sem Genf- 
ben. Az erről szóló hiradások komolyta- 
lan feltételezések. 

A berlini Diplomatisch Politische Kor- 
respondenz élesen támadja Benest ami- 
att, hogy nem fékezi meg a csehszlovák 
sajtó vádaskodását. A lap rámutat ar- 
ra, hogy nemcsak lelkiismeretlenség, ha- 
nem a béke ellen irányuló táma- 
dás is durván és célzatosan gyanuba 
fogni egyes államokat. 

A párisi „Agence Radio" hiradása sze- 
rint Laval külügyminiszter közölte Be- 
nessel: a írancia diplomácia a Népszö- 
vetség közbejötte nélkül is tisztázni tud- 
ja a felelősség kérdését. A mai puska- 
poros hangulatban nagy óvatosságra van 
szükség, a Népszövetség összehivása csak 

nyugtalanitaná az európai közvéleményt. 
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1934. október 19 
letet ebben a horvát táborban tervez 
volna el, még abban az esetben is, é 
mngyarországi horvát menekültek [ 
zül többen tagjai is voltak a titkos Üg 
tasa szervezetnek. Ebben a pillanat)b 
azonban még az is csak feltevés és a 
tekintetben rosszindulatu feltevés, ho 
a gyilkossághoz az Usztasának is köz 
volt. 

A TITOKZATOS 
NYOMÁBAN 

A francia rendőrség már látja, 

KRÁMER DR 

hog 
eszélhet , 

összeesküvés teljes felfedéséről, ha sik 
rül elcsipni azt a titokzatos Krámer dr. 
aki nyilván az összeesküvés feje és irá. 
nyitója volt. A gyanu az, hogy ez 
rámer azonos a horvát Paveliccsel, en. 

re azonban még nincs kétségtelen biz, 
nyiték. Pavelicset külön is körözik, 
a bizonyos Krámert pedig állitólag há. 
főn felismerték az egyik genfi szállodá 
ban. A Írancia és a svájci rendőrsége 
most egyesitett erővel hajszolják a me 
nekülő összeesküvő nyomát. 

A FRANCIA SAJTÓ A SZOVIE. 
TET IS GYANUSITANI KEZDI 

Benes párisi tárgyalásaival kapcsolat. 
ban a Journal annak a gyanujának 
kifejezést, hogy a marseillei tragédiánal 
köze van a Szovjethez is. A lap szerint 
sürgősen tisztázni kellene Litvinov és, 
macedón-szervezetek kapcsolatait. 

KÁROLY KIRÁLY, A RÉGENSEK 
LEBRUN ELNÖK ÉS BORIS KI. 
RÁLY RÉSZVÉTELEVEL ALLAM. 
KOZI TANÁCSKOZÁS LESZ 
BELGRÁDBAN? 

A kisantant külügyminiszterek belel 
rádi tanácskozása elé európaszerte nag 

hogy a mai izgalmas légkörben egymás 
után születnek a legkülönösebb feltevé 
sek a hozandó határozatokat illetően. - 
Igy a bukaresti Tempo arról tud, hogy a 
október 17-iki belgrádi kisantant kon 
ferencián megállapitják majd, kit terhel 
a felelősség a marseillei merényletért. 
lap véleménye szerint elegendő bizonyi 
ték merült fel amellett, hogy Magyaro 
szágnak része van a merényletben é 
ezért valószinünek látszik, hogy 
a kisantant államai ultimátumot fo 
nak intézni Magyarországhoz. 
Az Adeverul belgrádi tudósitója sze 

rint a kisantant a Népszövetség elé vi 
szi az ügyet és nemzetközi lépéseket két 
agyarország ellen. 
A Lupta belgrádi külön tudósitója ug/ 

tudja, hogy a kisantant konferenciál 
megelőzően , 
igen fontos államkozi megbeszélé 
lesz, melyen a régenstanács tagjail 
kivül Károly király, Lebrun elnök é 
Boris király vennének részt. 

MÉRSÉKELT HANGON IR A 
BUKARESTI SAJTÓ 

A fővárosi sajtó komoly organuma 
általában igen rezervált magatartás 
foglalnak el a nyomozás eddigi eredmé 
nyeivel szemben. Az Adeverul többek 
között igy vélekedik vezércikkében: 
- Az a körülmény, hogy a civilizáll 

országok összetett kezekkel nézték 
diktaturák meghonosodását, jóllehe 
nemcsak azok aratnak vihart, akik sze 
let vetnek, hanem azok is, akik az ilye" 
mit eltürik, még nem jelenti, hogy 
közvéleményt felizgassuk 

minden feltevést igaznak higyjün 
el és ezáltal a világot Isten tudja mi 
lyen meggondolatlanság felé hajszól 
juk. Még mindnyájan emlékezürk 
szerajevői revolverlövések visszhané 
jára, mely ágyulövésekbe torkollott ? 
később olyan sok millió áldozatot k' 
vetelt. 
A Lupta igy : , 

Reméljük, ho Magyarors7 
olyan intézkedéseket oganatosit, melye 
eloszlatják a jelenlegi feltevéseket. 
Ugyanakkor a többi államok rendőri 4 
más hatóságainak kötelessége fokozo! 
éberséggel ellenőrizni a terrorista elő mek müködését, különösen azokét, ak 
bizonyos országoknak a politikai me" 
kültjei.



1934 október 19 

Olaszország szivesen átsegiti 
Jugoszláviát a nehézségek 
de rendezze belső viszonyuait 

A budapesti Az Est előkelő olasz dip- 
lomatától szerzett nyilatkozatot a mar- 
seillei királygyilkossággal kapcsolatos 
külpolitikai helyzetről. „Az első helyen 
álló diplomata", aki azonban nevét nem 
akarja nyilvánosságra hozni, kijelen- 
tette,, ho gy. ; 
a királygyilkosság Jugoszlávia belső 
viszályainak eredménye, ez a tény ma 
már kétségtelen. 

Jugoszlávia most nagy nehézségeket él át 
Olaszország azonban szivesen segiti át 
szomszédállamát ezeken a nehézságe- 
ken, ha ő is békülékenységet, őszinte 
megértést és jóindulatot tapasztal. Az 
olasz kormány nyúgodtan várja a fejle- 
ményeket s őszinte törekvése az, hogy 
azok a béke biztositását hozzák maguk- 
kal. 
- Barthouban Olaszország őszinte ba- 

rátját veszitette el, azonban a francia- 
olasz jóviszony nem mulhatik egyes em- 
bereken. 

TITÜLESCU IS BÉKÉT HANGOZTAT 
Titulescu román külügyminiszter a 

Irancia Journalnak adott nyilatkozatot. 
Kijelentette, hogy a merénylet politikai 
tövetkezményei kizárólag az érdekelt ál- 
amoktól függenek. Ezeknek az érdekelt 
llamoknak azonban bizniok ke!l azokban 
pacifista kezdeményezésekben, amelye- 

et a két nagy halott örökül hagyott. Ha 
z a bizalom megvan, ugy nem kell tar- 
ani attól, hogy a merényletnek olyan kö- 
etkezményei lesznek, amelyet később oka 
enne megbánni az európai politikának. A 
ikerhez természetesen az is szükséges, 
egy minden oldalról azonos bizalommal 
alálkozzék az igazi béketörekvés.. 

ÓRLÁSI EMBERTÖMEG LEPTE 
EL BELGRÁDOT. ; 

Belgrádi jelentések szerint a temetésre 
ereglő idegenek valósággal ellepték a ju- 
oszláv fővárost. Az összes szállodák meg- 
eltek s nincs már kiadó lakás a maganha- 

akban sem. A hatóságok becslése szerint 
legalább 150 ezer idegen érkezett a fő- 
városba a temetés napjára, 
A hatóságok mindeni elkövetnek, hogy 
emmiféle rendzavarás ne történjék a ki- 
ályi temetéssel kapcsolatban. A tartalé- 
os katonák egyrészét is behivták s ezek 
rendőrséggel karöltve már megkezdték 

gyanus elemek felkutatását. Éjjelen- 
ként egymást érik a házkutatások. Min- 
len gyanus elemnek el kell hagynia a 
övárost és minden fegyvert elkoboznak. 
A legujabb jelentés szerint a temetés 
lélután két órakor kezdődik csütörtökön. 
A temetés kezdetének pillanatában min- 
Hen zaj megszünik. Jugoszlávia kétper- 
et teljes csendben vesz bucsut királyá- 
Ú 

CSALÁDI TANÁCSKOZÁS 
A TEMETÉS UTÁN 

A temetés után a királyi család tagjai 
anácskozásra ülnek össze. A tanácsko- 
zason résztvesz Károly román király, 
larla román anyakirályné, Sándor ki- 
ály özvegye, Pál, Miklós és Arzén her- 
egek, valamint Pál herceg édesapja. 
sdeteken a kisantant-konferencia kez- 

10 1 d1k meg, utána pedig, valószinüleg 
] .. z Zz eg aznap, sor kerül a Balkán-értekez- 
etre is. 

FRANCIA UJSÁGIRÓK 
UTAZTAK BUDAPESTIRE 

Budapesti jelentés szerint szerdán a 
ieyar fővárosba érkezett Bochan fran- 
ársságiró, az Excelsior egyik munka- 

a. Hir. szerint a napokban megérke- 
ja a P aris Soir kiküldöttje is. A fran- 
iszta eágirók Magyarországon akarják 
veketi azokat a vádaskodásokat, ame- 
ranei a merénylettel kapcsolatban a 
a la sajtó egyrésze és a kisantant-ál- 
ellen, sajtója hangoztat Magyarország 

magyar hatóságok kijelentették, 
a legnagyobb előzékenységgel álla- 

eljegyneia ujságirók rendelkezésére és 
eszik, h minden kivánságukat. Lehetővé 
átogas, ogy a két francia személyesen 

; emével el I ankapusztára s a saját 
zen győződjék meg arról, hogy egé- 

amis hireket 

kel 

na 

tán kiderült róla, 

szággal ellenségeskedő sajtó az ottani ál- 
ltólagos horvát táborról. Bemutatják a 
két ujságirónak Premec Ede horvát emig- 
ránsvezért is, akit már a Kuria is 15 évi 
fegyházzal sujtott azért, mert pokolgé- 
pet tartalmazó csomagot küldött Jugo- 
szláviába és ezzel halálát okozta két ju- 
goszláv vámtisztnek. 

EGY UJ TITOKZATOS EGYÉN 
TÜNT FEL A MERÉNYLŐK 
UTÁNI NYOMOZÁSBAN 

Anemasseból Marseillebe szállitották 
a letartóztatott két büntársat, Raicsot és 
Pospisilt. Ide szállitják Malnyt is, mert a 
rendőrség ugy határozott, hogy 

itt csoportositja a merénylők utáni 
nyomozás összes adatait, 

Malnyt ujra kihallgatták, de uj adatokat 
nem kaptak tőle. 

Uij nyomot azonban talált a rendőrség 
a kihallgatás során. Kiderült ugyanis 

az, hogy a Rue St. Ann-utcában 

Az egyik belgiumi város rendőrsége 
előtt jelentkezett Stopeller kereskedő s 
előadta, hogy a merénylők egyikével, az- 
zal, aki magát Benesnek nevezte, de az- 

hogy az igazi neve 
Raics, juniusban Belgrádban találkozott. 

közöl a Magyaror- 

Később, szeptember hónapban ujra látta 
Miinchenben. Akkor más néven szerepelt 
s akkor használt neve kétségkivül felfe- 
di igazi kilétét. 
Az uj belga tanu természetesen közölte 

azt is, hogy az összeesküvőt miként hiv- 
ták akkor, amikor ő megismerkedett ve- 

le, ezt a nevet azonban a francia rendőr- 
ség egyelőre titokban tartja Egyes véle- 
mények szerint ez az uj nyom minden 
eddiginél szenzációsabb eredményeket 
igér. 

HÁROM HELYEN KÉSZITETTEK 
ELőŐ MERÉNYLETET SÁNDOR 
KIRÁALY ELLEN 

A letartóztatott összeesküvők vallo- 
másából a francia rendőrség megállapi- 
totta, hogy az összeesküvők általában 

' e. 

A Hadházy-ügy 

Még ezzel a második törvényszéki itélettel 

sem szünt meg a Hadházy-ügy. Még követke- 

zik egy harmadik. 
Az első itéletnek következménye volt a má- 

sodik itélet és a harmadik itéletet feltétlenül 

befolyásolja ebben a második perben elhang- 

zott itélet. 
A per szereplői dr. Hadházy Kálmán és dr. 

Ormay Lajosné. Mindketten ismert, szeretett 
és becsült tagjai a magyar középosztálynak. 

Az egyik szalontai ügyvéd, volt főispán, föld- 

birtokos, a másik pár hónappal ezelőtt el- 
halt Ormay Lajos szalontai ügyvéd felesége. 
Ugy hiszem, nem érdektelen, ha sorjába vé- 

gigtutok a történteken. Mert a tényállás is- 
mertetésével nemcsak egy szerelmi élet intim 
részleteit szellőztetem, hanem önkénytelenül is 
keresztmetszetét adom egy tönkrement társa- 
dalmi rétegnek. .. 
Tehát az első per. 
Dr. Ormay Lajosné megjelenik dr. Hadházy 

Kálmán irodájában és átad neki négyszázezer 
lejt azzal, hogy Hadházy az összeget utalja át 
egy pesti banknak. Valami birtokvásárlásról 
van szó. Közben Hadházy és Ormayné már 
hossza idők óta jóba vannak. Szerelmesek egy- 

másba. És telnek a hetek. A szerelmi viszony 
a legdiszkrétebb. Hadházynak felesége van, Or- 
maynénak is férje és három nagy leánygyere- 
ke. A szerelemről nem tud senki. Hadházy és 
Ormayné olykor elutazik. Pesten és Bécsben 
találkoznak. A család semmit sem sejt. Tovább 
is összejönnek és barátkoznak, mint azelőtt. 
Az utazások azonban sokba kerülnek és Had- 
házy az uton drága ékszereket vásárol az asz- 
szonynak. Százezreket költenek el együtt. 
Egy nap aztán Ormay reklamálja a felesége 

utján átadott négyszázezer lejt. Ormayné ki- 
jelenti, hogy ő átadta Hadházynak. Szó szót 
követ. Ormayné elrohan Hadházy irodájába s 
itt Hadházy bevallja, hogy a pénzt nem fizet- 
te be. Elköltötte. Együtt költötték el. 

en, 

szállodában nem Malny szállott meg, a 
bogyan eddig sejtették, hanem egy igen 
előkelően öltözött és előkelően is visel- 
kedő idegen, aki olasznak vallatta ma- 
gát és a bejelentő lapra „Vondracsek 
kereskedő' nevét irta. A szálloda sze- 
mélyzetének vallomása szerint az idegen 
urral egy feltünő szépségü hölgy is volt, 
aki feleségként szerepelt. A „házaspár" 
egymásközt olaszul beszélt a férfi 
azonban franciául is kifogástalanul tu- 
dott. Gépkocsin érkeztek a szállodához 
s a legjobb szobákat keresték Időnként 
ugyancsak gépkocsin meglátogatta őket 
egy ur, aki Clarke követségi tanácsos- 
nak mondotta magát. Az autónak 
diplomáciai jelzése volt. 
A házaspár október ötödikén távozott 

a szállodából s azóta a rendőrség nem 
tudja követni a nyomát. A gyanu főként 
azért irányul ellenük, mert az a nő aki 
a merénylőnek lőszert és pénzt szálli- 
tott, vagyis az összeesküvő banda tagja 
volt, ugyancsak Vondracsek Mária né- 

is 

levő ven szerepelt. 

Belgium is uj nyomot szolgáltat 
nem nagyon biztak a marseillei kisérlet- 
ben s ezért még két helyen készitettek 
elő merényletet. A második kisérlet Pá- 
risban lett volna, a harmadik pedig Lau- 
sanneban. Érdekes, hogy a nyilvánosság 
nem tudott semmit Sándor király ter- 
vezett lausanei látogatásáról de a me- 
rénylők erről is értesültek. Sándor ki- 
rály gégebaját akarta megvizsgáltatni 
az egyik hires lausannei specialistával. 
A merénylők azt is tudták, hogy ki ez 
a speciálista s a merényletet az orvos 
lakásának a kapujában tervezték. Szá- 
mitásuk szerint a király az orvoshoz leg- 
Ierjebb egy-két kisézővel ment volna a 
igy ezt a harmadik kisérletet tartoitak a 
legbiztosabbnak. 

GÖRING AÁTUTAZOTT 
BUDAPESTEN 

Göring porosz miniszterelnök repülő- 
gépe szerdán délben érkezett a budapesti 
repülőállomásra, ahol Rákosi mag-ar 
légügyi felügyelő és a német követség 
emberei fogadták. Göring egy óráig pi- 
hent Budapesten, étkezett s aztán tovább 

vallja, hogy együtt költötték el a négyszáz- 
ezer lejt, a szerelmes pesti és bécsi 
alatt, vagy... 

napok 

És Ormayné a második vagy mellett dönt. 
Hazamegy és azt mondja a férjének: Hadházy 
elsikkasztotta a pénzt. 

A dráma első felvonása, 

A régi világban Hadházy Kálmán visszafi- 
zeti a pénzt. Ha nincs meg, előkeriti vala- 
honnan. Földbirtok, állás, előkelő rokonok, ösz 
szeköttetés, nem hagyták volna elpusztulni 
Hadházy Kálmánt. Most azonban ilyenekről 
szó sem lehetett. Most itt csak egy ijedt asz- 
szony volt Ormayné, aki megcsalta az urát, 
sejtette ennek következményeit, remegett a 
gondolattól is, hogy ez kiderül. És itt állt 
Hadházy Kálmán, aki az impérium után telje- 
sen tönkrement, mert elszegényedett körötte 
egy város, egy környék, egy egész világ, ami- 
ből hajdanta a virágozó iroda müködött és 
tellett gazdag életre. A pénzt nem tudja visz- 
szafizetni 7 

Ormay Lajos sikkasztásért feljelenti Hadhá- 
zy Kálmánt. 
És következik a tárgyalás napja. Most már 

halálos ellenségek a hajdani szeretők. Hadházy 
Kálmán nem akar áldozat lenni s nem akar- 
ja, hogy a világ csak egyszerü sikkasztónak 
vegye. Nem akarja, hogy olyannak lássék, 

mint aki csak egyszerüen elsikkasztja a rábi- 

zott pénzt. Ezt nem vállalja a régi Hadházy 
Kálmán és az uj hadházy Kálmán, ez a lesze- 
gényedett és megváltozott. Hadházy Kálmán 

3. oldal 

repült Belgrád felé. 
zette. 

Esti telefonj--ntésünk adja hirül, hogy 
Doumergue francia miniszterelnök hosz- 
szas kihallgatáson fogadta a párisi olasz 
követet. A tanácskozásról nem adtak ki 
hivatalos jelentést. Párisban ez a kihall- 
gatás és az Ouvre cimü lap legujabb cik- 
ke keltett nagy feltünést szerdán. A lap 
nagy cikket közöl a felelősség kérdésé- 
ben s nyomatékosan állapitja meg, hogy 
a békét veszélyeztetik azok az államok, 
akik a merénylettel kapcsolatban Ma- 
gyarország, vagy más állara ellen izgat- 
nak felelőtlenül. 
zssm 

Tatarescu a rádióban 

elparentálja Sándor 
királyt 

Bukarest, október 18. 
Csütörtökön, Sándor király temetése napján, 

az üzletek délelőtt 10 órától délután 3-ig zár- 
va maradnak. Este az összes látványosságok 
szünetelnek. A rádióban Tatarescu miniszter- 
elnök parentálja el a román nemzet nevében 
a délszláv királyt. 

A gépet maga ve- 

.... 

A mrancia követ 

Tatarescunál 
Bukarest, október 18. 

48 óra óta a főváros diplomáciai köreiben 
szokatlan élénkséget lehet tapasztalni. Tegnap 
DOrmesson bukaresti francia követ hosszasan 
tanácskozott Tatarescuval. Ezután Jean Seba 
cseh követ kereste fel a miniszterelnököt. Ké- 
sőbb a francia követ Savel Radulescu külügyi 
alminiszterrel tárgyalt, ma délután pedig ujból 
kihallgatáson jelentkezett Tatarescunál. Más 
államok követei egymás között folytattak meg- 
beszéléseket. ; 

Felülvizsgálják a lő- 

szolgabirák helyzetét 
Bukarest, október 18. 

Inculetz miniszter utasitására megkez- 
dődött a belügyminisztériumban a főszol- 
gabirák helyzetének a felülvizsgálása. A 
munkálatokat egy háromtagu bizottság 
végzi, mely Juca alminiszterből, Goma 
vezérfelügyelőből és Jesanu minisztérium 
igazgatóból áll. 

Aej küllöldön 
Prága 17.85-18.15. 

Budapest 3.45-3.46. 
Bécs 2.95-2.97. 

Berlin 24.88-24.92. 

tudja és érzi, hogy egy szerelmi világ felleb- 
bentésével enyhitő körülményeket talál a ma- 
ga számára. És megszünik a régi magyar vir- 
tus. Megszünik vállalni következményeit an.- 
nak, amit tett. Meghal a régi Hadházy Kál- 
mán, aki azelőtt talán főbelövi magát egy ha- 
souló tragédia kapcsán. Most nem teszi. Nincs 
ereje hozzá. Már nem a régi, erős Hadházy 
Kálmán. Ez már egy másik kisebbségi ügy- 
véd, aki nem ismeri az állam nyelvét, akinek 
tönkrement az irodája, az élete, a jövője. Ak1- 
nek tehát minden mindegy, aki évek óta min. UOrmayné dilemma előt áll. Most vagy be- dennag meghalt egy keveset s most 

London 490. 

lés talajtalanul áll ezen a viharos erdélyi po. 
rondon és... 
És kiteriti a tárgyaláson ezer és ezer embet 

előtt legbelsőbb szerelmi viszonyát és annal 
legintimebb részleteit. Mindenbe belekapaszko- 
dik, mindenben kiutat vél és keres. 
Ormay Lajosné mindent tagad. Őrá nem köl- 

tött semmit Hadházy Kálmán. És megeskü. 
szik. 

Hadházy Kálmánt félévre itéli az itélőtábla. 
Hadházy Kálmán azzal megy haza, elrontott 

és tönkrement szalontai életébe, hogy elpusz. 
titja Ormay Lajosnét. 

És következik a második per. 
A második per már rövid. Minden tanu Or- 

mayné ellen vall. Bebizonyosodik, hogy Had- 
házy szeretője volt, bebizonyosodik, hogy ren- 
geteget költött rá és rengeteg ékszert vásárolt, 
az „elsikkasztott pénzből. Ormay Lajosné te- 
hát az első tárgyaláson hamisan esküdött. Ez 
most bebizonyosodik. A törvényszék három 
hónapra itéli Ormay Lajosnét, hamis eskü mi- 
att. Hadházy visszaütött. 
És a harmadik per... 
A harmadik per, ami majd végső fórumon 

a semmitőszéknél Hadházy fölött mond itéle- 
tet, az még csak most fog majd elhangzani. 
De befolyásolja ez a második itélet, ahol ki- 
derült, hogy Ormayné hamisan esküdött az el- 
ső tárgyaláson, tehát igenis együtt költötték 
el a pénzt Hadházy Kálmánnal. És itt már 
csak egy birói vélemény kell, amely esetleg 
fetmenti Hadházy Kálmánt. 
Az az itélet azonban már nem befolyásolja, 

akár elitéli, akár felmenti Hadházy Kálmánt, 
sem az ő, sem az Ormay Lajosné életét. Ez az 
ügy, ez a szerelmi viszony. nem kerülhetett 
volna nyilvánosság elé, csak ebben az erdélyi 
pusztulásban, ahol dr. Hadházy Kálmánnak és 
dr. Ormay Lajosnénak, már mindegy volt, 
hogy mi következik. Mindegy volt, hogy egy- 
két fokkal, egy-két lépéssel előbbre kerül-e az 
életük a pusztulásban. 
Azt a harmadik itéletet még nem mondották 

ki Bukarestben, de itt Erdélyben már elhang 
zott az itélet a boldogtalan magyar középosz- 
tály fölött, A 



4. oldal 

feszülést a 

Egy egész egyszerü mócszerre! lényegesen megköny- 
nyitheti a borotválkozást 2 perccel e szappanozás előtt 
egy kis Nivea-cremet dörzsöljünk a bőrbe A hatás 
meglepő lesz. A borotvakésnek könnyü dolga van és 
Jétszva siklik a borostás arcon. Nem érez égés! és 

bőre vörös és felvakart. Vigyázzon, óvja bőrét és tegye 
kellemessé a borotválkozást Nivea-crém hesznélata által. 
BElERSDORF a CO.S.A R.. 

Nivea-Creme: dobozokban é tel 16.-, 34.-, 72.-, tubusokban á Lei 30.-, 45.- 

bőrön. Még borotválkozás után sem iesz 
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Bukarest, október 18. 
Az uj kiviteli és behozatali rendszer 

megállapitása kérdésében már napok óta 
beható tanácskozások folynak az illetékes 
körökben. Tegnap eete az ipar- és keres- 
kedelmi minisztériumban Tatarescu el- 
nöklete mellett igen fontos megbeszélés ! 
volt, amelyen Slapescu pénzügyminiszter, 
Manolescu-Strunga kereskedelmi minisz- 
ter, Inculetz belügyminiszter, Dimitrescu 
bankkormányzó és több alminiszter vett 
részt. Az értekezleten megtárgyalták Ma- 
nolescu-Strunga minieszternek az uj be- 
hozatali rezsimre vonatkozó két javasla- 
tát és ugy döntöttek, hogy 

Megszünik 
a kontingentálási rendszer 

A miniszterközi értekezlet elfogadta a kereskedelmi miniszter javaslatát 

azt a japaslatot fogadják el, amely a 
kontingentálás megszüntetéséről intéz- 
kedik. Egyben leszögezték, hogy a de- 
pvizák ellenőrzését továbbra is a Banca 
Naftionala fogj ja végezni 
Az ülés végén Manolescu-Strunga kije- 

lentette az ujeágiróknak, hogy 
a kontingentálási rendszer a legrövi- 
debb időn belül megszünik. 

mivel a kormány gazdasági szakminiszte- 
rei elfogadták az ilyen értelemben elké- 
szitett javaslatát. 

Értesülésünk szerint a kérdésben vég- 
legesen a kormány gazdasági bizottsága 
dönt, mely a napokban ül össze. 

700 név a kivégzendők listáján 

London, október 18. 

A Times jelentése szerint a spanyolor- 
szági forradalom végleg elnyomottnak te- 
kinthető. A kormánycsapatok három osz- 
lopban üldözik a makacsul védekező for- 
radalmárokat s nem riadnak vissza a leg- 
modernebb harcászati eszközöktől sem, 

ÖSSZEÜLT A KORMÁNY cAZDA- 
SÁGI BIZOTTSÁGA 

Ma este 7 órakor összeült a kormány gazda- 
sági bizottsága, hogy döntsön Manolescu Strun- 
ga kereskedelmi miniszter javaslatáról, mely- 
nek intézkedéseivel lapunk más helyén foglal- 
kozunk. Az ülés lapzártakor még tart. Vezető 
gazdasági körökben ugy tudják, hogy ugy a 

pénzügyminiszter, mint Constantinescu almi- 
niszter ellene van a kontingentálás megszün- 
tetésének. Nem tartják kizártnak, hogy az el- 
lentétek a kormány kebelében váratlan bonyo- 
dalmakhoz vezethetnek, annál is inkább, mi- 

vel Manolescu Strunga, a hirek szerint, tárcá- 

vazdasági bi 

Bukarest, október 18 

A Dinu és Gheorghe Bratianu kibékülé- 
sének, illetve a két párt fuziójának a 
kérdése egyre inkább foglalkoztatja a 
belpolitikai köröket. A gheorghisták tábo- 
rában nem tagadják, hogy 

a két Bratianu között helyre állott a ré- 
gi jó piszony, 

sőt Bratianu György állitólag felhatal- 
mazta a kormánypárt elnökét, hogy 
alkalmas pillanatban proklamálhassa a 
két párt egyesülését. 
A Curentul megállapitja, hogy az óli- 

Lerális pártban fellépett áramlatok ellene 
vannak a kibékülésnek. Különösen a fia- 
tal elemek neheztelnek Bratianu György- 
re, amiatt, hogy Duca halála után sem 
szüntette meg támadásait a liberális párt 
ellen. A lap megjegyzi, hogy a kormány- 
párt erőviszonyai ma már annyira meg- 
változtak, hogy Bratianu Dinu maga sem 
beszélhet az egész párt nevében. 
Az ujliberálisok ma nyilatkozatot ad- 

tak ki a tárgyalásokról elterjedt hirekkel 
kapcsolatban. Eszerint Bratianu György 
a vidéken tartózkodott és nem találkozott 
Bratianu Dinuval s Bukarestbe is csak 
azért utazott, hogy pártja megyei vezetői- 
vel találkozzék. Érdekes, hogy a nyilat- 
kozat csak a két pártvezér találkozásának 
a hirét cáfolja, de nem is érinti a két 
pár! egyesüléséről elterjedt hireket. 

AVERESCU 
BESZÉDET MOND KRAJOVAÁN 

Averescu marsall, aki a gyása seléül el- 
halasz! folta a néppárt jas gyülését, e ho 
6-án Krajovára utazik. ahol faontos nyi- 
kk 7 ntekat szándekezik teni a belpe - 

tikai és a nemzetközi helyzetről. Politikai 
körökben nagy érdeklődéssel várják a 
marsall kiajovai beszélét 

NEM NYILATKOZIK 
A SZOVJET-DIPLOMATA 

Boris Nicolaep szovjet követségi taná- 
csost, aki az Athenée Palace-ban szállott 
meg, ma lakásán felkeresték a fővárosi 
ujságirók és nyilatkozatot kértek tőle a 
szovjetkövetség felállitásával kapcsolatos 
időszerü kérdesekről. A követségi tanácsos 
kijelentette, hogy bár számára nagyou 
megtisztelő a sajtó érdeklődése, mégsem 

Petrozsény, október 18. 
A lónyai állami bányákban, mely 1926. má- 

jus 1-e óta - mint kommercializált üzem - 
müködik, még ma is 700 alkalmazott, - bá- 
nyász, más munkás, müszaki és kereskedelmi 
tisztviselő, mérnök, igazgató, - keresi meg a 
kenyerét. Pedig a kommercializálás óta három 
bányának, az alsó- és telsőecsimpainak és a 
,Defornak" a megszüntetésével 
a napi 80 vagonos termelési átlag 30 vagon- 
ra esett, amit az egyetlen üzemben maradt 
bányából, a „Zsiecből termeltek ki. 

Október 22, héttő 

ilaneszázhuszonhat előtt a 80 vagont, ma 

i 

a * 

e 

Bratianu György nem cálola a két iberali pári egyesüléséről 
elterjedt hireket 

Zongoránált Nikita de Magalott 
jegyek ! 150 50 lelig Elővétel a jegypénztárnál 10- iió és a Brassói Lapok Könyvosztálvában egész nap 

ját köti a javaslathoz. 

nyilatkozhatik, mivel kormánya rendelke- 
zése értelmében szovjet-diplomata külföl- 
dön nem adhat sajtónyilatkozatot. Ezután 
Nicolaev elbeszélgetett az ujságirókkal, 
természetesen a legártatlanabb dolgokról. 

Az Adeverul ugy tudja, hogy az eddigi 
tárgyalások eredményképpen román-szopo- 
jet gazdasági bizottságot létesitenek, 
melynek keretében két albizottság fog 
müködni. Az egyiknek hatáskörében a 
pénzügyi és gazdasági kérdéseket utalják, 
a másik a szervezéssel kapssolatos prob- 
lémék gyakorlati méegoldását Nésziti elő. 
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Ujabb munkáselbocsátásokra 
van kilátás a Zsilvölgyében 

A bánya szénosztályozójának megszüntetésével 410 munkás 
válik leleslegessé 

a 30 vagont a lónyai bánya a petrozsényi te- 
herpályaudvar mellett épült szénosztályozóba 
szállitotta be, ahol azt megrostálva, por, apró 
és darabos szén-minőségek szerint osztályozták. 
E munkálatoknál 110-130 ember kapott állan- 
dó alkalmazást, mert az osztályozó, mely év- 
tizedekkel ezelőtt épült, nem tartozik a racio- 
nalizált üzemekhez. Itt még nem vette át az 
uralmat a gép s igy nélkülözhetetlenek voltak 
a munkáskezek. 

De- csak voltak! Mert 
a „Petrosani" bányatársaság a tónyai osztá- 
iyozó ! felett. is eskongatta a elekharangot. 

Halálos itéletek Spanyolországban 

memooeozmee, 

A mult hét elején hire terjedt, hogy a szén, : 

épitése nem tenné egyszersmint feleslegessé az 

1934. október 19 

bogy véget vessenek az ellenállásnak. 
A lap szerint Ovideoban, ahol a harco), ; 
már ovéget értek, 700 felkelő neve szere. 
pel a kipégzettek és az elesettek kőzöt, 

A kormánycsapatok minden embert rög. 
tönitélő biróság elé állitanak, akit fegy 
veresen fognak el. A rögtönitélő biróság 
pedig csak halált osztogat. 

osztályozót megszüntetik s a jóvőben a lónyai 
szenet is a „Petrosani" petrillai modern üzem. 
ben dolgozzák fel. Hitetlenkedve fogadták a 
hirt. 
- Petrillán nincs a mosónak annyi áy, 

hogy a lónyai szenet is befogadhassa - mon. 
dották. 
- És nincs is mivel odaszállitani a szenet, 
tették hozzá a reménykedők. 
Ebben igazuk volt, de csak pillanatnyilag, 

mert 

folyó hó 15-én, azaz héttőn, mintegy igazo. 
lásául az elterjedt hirek valódiságának, meg. 
kezdték a petrillai szénmosónál lónyai 
szén befogadására szolgáló tartályok épité. 
sét és ezzel egyidejüleg egy iparvágány le. 
fektetését 

mely a lónyai „Zsiec" bányát fogja összekötni 
a szénmosóval, megoldva igy a mosóhoz való 
szállttás kérdését is. I 
Igy a lónyai szénosztályozónál dolgozó 11 
munkásra egy-két hét mulva a társulatnak 
nem lesz többé szüksége. 

HA FELÉPITIK A KÖTÉLPAÁLYÁAT 

De ez csak kezdet. 
A „Petrosani" ugyanis a mosót a lónyai bá. 

nyákkal csak ideiglenesen köti össze iparvas 
uttal, 

tavasszal kötélpályát épitenek a két üzem 
között s ennek igénybevételével lényegese 
kisebb üzemköltséggel biztositják a szénszál. 
litást. 

De ez nem volna baj, ha a kötélpálya meg 

eddigi külüzemek fenntartását is. Ai: 
Ezeknél pedig háromszáznál több alkalma. vill 
zott dolgozikk Pe 

- Háromszáz meg 110 az 410. Ha ezt levon. aih 
juk a hétszázból, nem marad csak 390. Szük. éj 
ség van-e 390 ember adminisztrálásához 2 igaz. tá 
gatóra, 4 mérnökre, 25 tisztviselőre és 42 al. 1 
tisztre? - Kérdik egymástól a zsilvölgyiek. ill 
Aggodalmas arcukról könnyen leolvasható t 

a válasz. k 
Vagyis a lónyai bánya, mely egykor nem. ) 

zetgazdasági szempontból is fontos szerepet 
töltött be, elveszti minden jelentőségét s a Be 
Petrosani bányatársaság egyik kis mellék 
bányájává zsugorodik össze. 

Zsilvölgye tragédiája nem akar végetérni. 

- Ideges embereknek és lelkibetegeknek 
az igen enyhén ható, mindig megbizható ter 
mészetes „Ferenc József keserüviz - reggel 
ébgyomorra egy pohárral bevéve - rendes 
bélmüködést, jó emésztést és elegendő ét 
vágyárzotet teremt. 

A tábla leszállitotta 

a gyilkos diákok büntetését 
Bukarest, október 18. 

A tábla ma hozott itéletet Popovici ké pvi 
selő három diákgyilkosának fellebbezési ügyé- 
ben. Dinescu büntetését 12-ről 10-re, a Rasca 
nuét 10-ről 8-ra, a Grigoriuét pedig 3-ról 2 
évre szállitotta le. 

A 

Az angol titkosrendőrség 
segitségével átszervezik 

szigurancát 

Bukarest, október 18. 
A Lupta u ugy udja hogy a legutóbbi es6 

mények szükségessé tették a román szigural 
ca átszervezését is. A lap szerint a belügymi 
nisztérium az átszervezési munkálatok során 
igénybe fogja venni az angol hires Intelli 
gence Service"-nek és a "Scottiand "ard" 
nak a bel ségét 
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4 nemrégiben levizsgáztatott kisebbségi 
Avnelők és alkalmazottak között egyre 
bban terjed a nyugtalansáx. A vizsgáz- 

tások eredményét annak idején nem 
ák nyilvánosságra azzal az indoko- 

onáia majd ki. A minisztérium viszont 
ég mindig hallgat s ez a hallgatás igen 
kalmas arra, hogy a legriasztóbb hirek 

joggal ideges - kisebbeégi hangulat- 

an. 

jt vissza Bukarestből, ahol több fontos 
zigazgatási kérdés elintézése érdekében 

. Az érdekelt kisebbségi tisztviselők 

ban biztak, hogy a megyefőnök most 
, ő ügyükben is hoz valami biztos hir- 
jást, mert a bizonytalanság még a biz- 
s rossznál is kegyetlenebb valami. A B. 
munkatársa az érdekelt kisebbeégi 

seztviselők nyugtalanságának és feszült 
rakozásának adott kifejezést, amikor a 

érdéseket intézett a hazaérkezett megye- 

nökhöz. 

A megyefőnök rendkivül érdekes, 

hihetőleg országos érvényü tájékozta- 
lást nyu jtott. ; 

Megfojtottak egy nolgár- 
mesfert Ausztriában 

Bécs, október 18. 

vilkosság történt. 

ihazafias front vezérét, 

éjszaka ismeretlen tettesek 

rendőrség véleménye szerint a politikai : 
vilkosság ténye nyilvánvaló. A merény- 
ők lkölétének kiderittsére erélyesen folyik 
nyomozás. 

leszüntetik 

Kolozsvár- Budapesi között 

hálókocsiiáratot 

Budapest, október 18. 
A MÁV vezérigazgatósága elrendelte, 
ogy október 19-től kezdve a Budapesti 
eleti Pályaudoar és Kolozsoár között he- 
enként négyszer közlekedő hálókocsijá- 
atot, ujabb intézkedésig, szüntessék be. A 
endeletet utashiány miatt adta ki a ve- 
érigazgatóság. 

Egy évet kapott 
1 brassói pénzhamisitó 

Brassó, október 18 
A brassói törvényszék ma hozott itéle- 

et György Gyula brassói lakos pénzha- 
misitási ügyében. György Gyula, aki va- 

Smester volt, 20 és 10 lejesek hamisitá- 
aval próbálkozott, a pénzjegyeket azon- 
e olyan primitiven utánozta, hogy első 
rtékesitési kisérleteinél rajtavesztett. A 
vanus pénzzel fizető György Gyulát an- 
i idején letartóztatták és a rendőrségi 
ü É gatás után vizsgálati fogságba ke- 

a ma lefolytatott törvényszéki tárgya- 
n Radu Bascu főügyész a pénzhami- 

védő azzal mentegette "yulát, L z 
ette erre 
üitiven L 

ek lörvényszék György Gyulát bünös- 
. ta és az enyhitő körülmények te- 
be vételével egy épre itéle, továbbá 

ilikat mellékbüntetésre és háromévi po- 

nteib 

megnyugodott, ebbezését jelentette be. 

sal, hogy a végső szót a minisztérium 

eljenek szárnyra az amugyis ideg
es - 

A nagyváradi megyefőnök most érke- 

zsgáztatások eredményére vonatkozólag 

Ausztriában ujra megdöbbentő politikai 

öensee városka polgármesterét. az ofta- 
megfojtot- 

aba önálló mühellyel rendelkező aszta- 

példás megbüntetését kérte a biróság- 
: György 

ogy inséges helyzete kényszeri- 
a ballépésre, amely, ha a pri- 
amisitott pénzjegyeket megnéz- 

észinte nevetségessé válik a hamisitó. 

Ai jogvesztésre. Az ügyész az itélet- 
mig György Gyula 

IE.. 

inisztertanács dönt 
a nyelvvizsgákon meg nem ielelt 
isebbségi állami al kalmazottak sorsa fölött 

A nagyváradi megyetőnök nyilatkozata szerint sok lesz 

a nyusdijazás és az - Ókirálysásóba való áthelyezés 

- és lesznek természetesen elbocsátások is 

nyéről szóló jegyzőkönyveket még nem 
terjesztette be a belügyminisztériumba. A 
kérdés ugyanis annyira fontos, hogy 

először a minisztertanácsnak kell eloi 
döntést hoznia: mi történjék azokkal a 
kisebbségi tisztviselőkkel, akik a nyelo- 
pizsgát nem állották meg sikerrel. 

A belügyminisztérium csak akkor foga- 
natositja majd a szükséges intézkedése- 
ket, ha a minisztertanács meghozza elvi 
döntését. 
A várható döntésre vonatkozólag a me- 

gyefőnök a következő kijelentéseket tette: 

- Annyi bizonyos, hogy igen sok nyug- 
dijazás lesz. Természetesen lesznek, ki- 
sebb számban, elbocsátások is. A ki- 
sebbségi tisztviselők közül sokat az óki- 
ráluságba helyeznek át. 

Én elismerem, hogy ez, egyelőre, sok kel- 
lemetlenséget jelent az áthelyezetteknek, 
akik üldözésnek fogják az áthelyezéseket 
minősiteni, végeredményében azonban 
czek az áthelyezések jószándékkal történ- 

maz 

Uira szírájkha léntek a pécsi 
nokol-hánya megmentett munkásai 

Kijelentették, hogy alaposabb megfontolás után nem fogadhatják el 

anégypontos megállapodást 
Budapest, október 18. 

ecsi vasbánya megmentett munkásai ujra 
sztrájkba léptek. Kijelentették, hogy most 
alapos megfontolás után nem fogadhat- 
ják el a négypontos megállapodást. 

Lent a bányában, 109 órás éhségsztrájk 
után nem volt elég szellemi és fizikai ere- 
iük ahhoz, hogy a javaslatokat eléggé el- 
birálhatták volna. Gyengeségük volt az 

oka, hogy belementek az egyességbe s 
igy azt most semmisnek tekintik. 
A bányaigzgatóság nyilván a maga vé- 

delmére, olyan hireket inditott utnak, 
hogy a sztrájkoló bányászok vidáman és 
egészségesen jöttek fel a bányából, egy- 
általában nem voltak kiéhezettek, soknál 
még akkor is volt élelmiszer, sőt az egyik 

Sepsiszentgyörgy, október 18. 
Köztudomásu, hogy a Székelyföldön 

a legkiméletlenebb módon dolgozik az 
adóprés, dacára annak, hogy a székely 
vármegyék országos viszonylatban is a leg 
magasabb adót fizetik. Minden eddigi el- 
képzelést felülmul azonban az az eljárás, 
amely néhány hét óta honosult meg Há- 
romszékmegyében. A Magyar Párt sepsei- 
szentgyörgyi irodájába egymás után ér- 
keznek a panaszok a megye különböző 
részeiből s ezekben elmondják, hogy az 

a törvény által megengedett lehetősége- 

sikeresebben és eredményesebben behajt- 
hassák. 

nyékén szorit a legkiméletlenebb erővel. 
A közelmultban beszámoltunk arról, hogy 
a kézdivásárhelyi adóhivatal több mint 
ötven vásárhelyi székely iparos és keres- 
kedő házára tüzött ki ingatlan árverést 
október hó második felére. Annakidején 
a megye magyarságának számottevő kép- 
- . . 

Kijelentette, hogy a vizsgáztatás eredmé- 

A Nemzeti Ujság jelentése szerint a pé- 

adóhivatalok nem egyszer tullépik még 

ket is, hogy a fennálló adótartozást minél 

Az adóprés Kézdivásárhelyen és kör- 

nek. Az érdekelt kisebbségi tisztviselők 

I rekre a keresztényszocialista bányászok 

Scpsiszentáyörágön hét házat 
árvereztek el adóba 

és mind a 6efei: potlom áron a kincstár vene meg 

A berecki perceptor az egyetlen kabátot, nadrágot és csizmá 
; is leszedi az adóalanyról 

megbizhatóságuk és tudásuk megbecsülé- 
sének vehetik, hogy bent az ország belse- 
jében kapnak fontos közigazgatási helye- 
ket, megbizásokat. 

A megyefőnök nyilatkozata minden- 
esetre érdekes felfogásról tesz tanuságot, 
alig hisszük azonban, hogy ez a szempont 
megnyugtathatná az érdekelt tisztviselő- 
ket. Kételkednek és joggal kételkednek 
abban, hogy valóban fontos, megbecsülés- 
re valló közigazgatási helyeket, megbizá- 
sokat kapnának az ország belsejében. Az- 
tlán igen furcsán hat az is, hogy megbiz- 
hatóságuk elismeréseképpen szakitják ki 
őket eredeti helyükről, régi ismerőseik, 
barátaik, nyelotestvéreik soraiból. Kisebb- 
ségi nyelvtudásukra nem az ország belse- 
jében volna szükség, hanem ott, ahol a 
kisebbségiek élnek. Ezeken a területeken 
határozottan az állam hasznára van nyelv 
tudásuk. Illetve az állam hasznára volna 
akkor, ha valóban a józan hasznossági és 
emberségies elv érvényesülne a nemzeti 
türelmetlenség és vak elfogultság helyett. 

tárnában több mázsa élelmiszert találtak 
a munkások kivonulása után. Ezekre a hi- 

az alábbi nyilatkozattal feleltek: 
- Egyetlen szó sem igaz abból, hogy 

a munkások élelmiszert vittek volna ma- 
gukkal a tárnákba. A sztrájkot becsülete- 
sen viselték, élelmiszert egyáltalában nem 
vettek magukhoz. 
Az utolsó órákban egyesek annyira nem 
birták már az irtózatos éhséget, hogy fel 
akarták akasztani magukat. 

Meg kellett kötözni őket, hogy öngyilkos- 
ságot ne kövessenek el. Az éhségsztrájk 32 
munkást annyira megviselt, hogy felszinre 
hozataluk után nyomban kórházba kellett 
vinni őket. Másokat a lakásukon ápol- 
nak. 

viselői mindenfelé közbenjártak, hogy az 
árverések felfüggesztését elérjék. Fára- 
dozásuk azonban ezideig semmi ered- 
ménnyel sem járt, sőt a papokban már 
meg is kezdték az ingatlanok elárvere- 
zését. 

Ezideig hét házat árvereztetett el az 
adóhipatal és miután vásárló egyik ár- 
perésen sem jelentkezeti, mind a hét 
házat a kincstár pette meg negyed, il- 
letve ötöd árban. 

Kimélet nincs. Aki az árverés napjáig 
egész a dóbátralékát ki nem egyenliti, an- 
nak a házát menthetetlenül elárverezik. 
Egymásután érkeznek a panaszok Be- 

reck községből is, ahol Tálugan Gheorghe 
perceptor még a törvénytelen eszközöktől 

5. oldal 

! 

Az összes 
borotvapengék 

közt 

legjobb 
i é i minőségü az 

x 

; 

mi 

Ú 1 a. 

i , 
". 

" .. 

0.08 m/m. 

BOROTVADENGE 
Lila boritékban, elegáns celluloid dobozban, Energie" 

arauyielirattal. 

EGYEDÁRUSITÓ 

E. MALAMUD Bukarest, Str. Udricani 12 

sem riad viesza, csakhogy minél szebb 
eredményeket tudjon felmutatni. Igy pél- 
dául 

Bara József gazdálkodónak a lábairól 

huzta le egyetlen pár csizmáját egy 150 
lejes adótartozás fejében, id. Csapar Jó- 

zsefnek a jöbőre eltett petőmagkészletét 

Voglalta le és szállitotta el, mig Balogh 

Dávilot valósággal levetkeztette, elszed- 
pe tőle kabátját, kalapját és csizmá- 

ját is. 

Ugyanez történik Dálnok községben is 
azzal a különbséggel azonban, hogy itt 

a lefoglalt és elszállitott gabonaféléket 

és tárgyakat poton áron rendszerint 

maga a perceptor ur szokta összepásá- 

rolni, aki ezen ránézpbe igen keilemes 

foglalkozás mellett máris meggazda- 

godott. 

A fentiekhez hasonló sérelmek csaknem 
minden háromszékmegyei községben elő- 
fordulnak. A lakosság körében egyre na. 
gyobb az elkeseredés, annál is inkábtb 
mert az adóvégrehajtók a legtöbb esetben 
meg sem várják, hogy a gazdák maguk 
adjanak tul terményeiken, hanem a csép- 
lés után azonnal megjelenik, az egész ter- 
mést lefoglalják, hogy azután potom pén- 
zért elvesztegessék. 

............... 

Véres dráma 
a cseh-magyar határon 

Miskolc, október 18. 

Schébel László derenkei magyar állam- 

polgárságu földmüves határátlépési iga- 

zolvány nélkül látogatta meg a cséh te- 

rületen levő Jablonc községi rokonait. 

Visszafelé vezető utjában Heuserle Géza 

csehszlovák pénzügyőr elfogta és vissza- 

forditotta Jablonc felé. Utközben a finánc 

sértegette a gazdát, aki kikérte magának. 

Szóváltás támadt, majd a finánc ütlegelni 
kezdette foglyát, aki az ütésre ütéssel fe- 

lelt. Erre Hauserle a fegyverét használta. 
Kétszer lőtt, mind a két golyó talált. A 
gazda eszméletlenül összesett, mire a fi- 

nánc sorsára hagyta. Később azonban 

Schébel magához tért és sulyos sebeivel 
eikerült átvánszorognia a határon. Most a 

miskolci kórházban ápolják, felépülésé- 

hez azonban nincs remény. Vallomása 

alapján a vizsgálatot meginditották. 

Hoover volt elnököt is 
kihallgatják Insull bankár 

bünperében 

W ashington, október 18. 
A biróság elhatározta, hogy Insull ban- 
kár bünperében Hooper volt elnököt is 
kihallgatja tanuként. Insull ugyanis vé- 
dekezésében folytonosan arra a bizakodó 
hangu nyilatkozatra hivatkozik, amelyet 
1930-ban Hoover adott az ő pénzügyi és 
gazdasági terveivel kapcsolatban. 

Rádión hallotta már,, 
hallgassa meg 

személyesen II- .
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HIREK 
Gyógyitó szérum 

a láradtság ellen 

Határozottan komoly és biztató kilátá- 

sok nyilnak meg a krónikus kifáradástól 

kinzott kulturvilág előtt. A tudományos 

kutatás nagyszerü eredményei oda vezet- 
tek, hogy maholnap egyrészt a legna- 
gyobb megerőltetéseket fáradtság nélkül 
fogja az ember elviselhetni, másrészt 
agyonhajszolt, tulfáradt és tulingerült 
kulturvilágunk talán majd üdüléshez jut- 

hat. 

Az elfáradásnak, valamint bizonyos fá- 
radtsági állapotoknak a megszüntetése 
ma - lehetséges. Egyelőre azonban még 
folynak az ezirányu kisérletek. A lé- 
nyegről dióhéjban számolhatunk csak be, 
s ez a következő: 

Kifárasztott állatok 
ták azt a terméket, 
előidézi. Ez egy 

izmaiból előállitot- 
amely a fáradtságot 

fehérjeszerü, könnyen 
bomló, keserüizü anyag; pihent állatba 
fecskendezve kimerültséget eredményez. 
Lovakon sikerült a fáradási anyagok el- 
lenmérgét a szokott módon fokozatos be- 
fecskendezéssel kitermelni s ennek az 
antitoxinnak az a különös értékes sa- 
játsága van, hogy oltás helyett külön 
bevéve, sőt belélegezve is, kifejti hatását. 
Ujabban kisérletképpen egy iskolaterem- 
ben szétporitották ezt a fáradtsági el- 
lenmérget s utána a gyermekek fölíris. 
sülését szemszerüen is meg lehetett álla- 
pitani. 

Hogy ez az anyag mennyire bevált, 
azt sok kisérlet igazolja. Ilyen többek 
között az is, hogy egy ferde helyzetü, 
forgó korongra bocsájtják rá az ellen- 
méreggel beoltott patkányt, estleg ku- 
tyát, ahol azután napokig futkos az ál- 
lat anélkül, hogy kifáradna. 

Fölmerül az a kérdés, hogy miért nem 
semlegesiti, vagy teszi valamiképpen ár- 
talmatlanná maga a test a fáradást elő- 
idéző anyagokat. Minden valószinüség 
szerint cselekszi is ezt a szervezet, de az 
ellenméreg mennyisége igen csekély. Ezt 
akarják, - mint láttuk, - sikerrel - pó- 
tolni a mesterségesen kitermelt ellenmé- 
reggel. 

Ha a fáradás elleni anyag bekerül a 
közhasználatba, akkor igazán óriási pers- 
pektivák tárulnak az ember elé, hiszen 
egy üveg ilyen anyaggal a mellényzsebé- 
ben minden megpróbáltatáson, minden 
akadályon áttör és olyan célokat valósit 
meg, amikre az idő s az erők hiánya 
miatt gondolni sem mert. 

- Csikmegyei hirek. Tudósitónk jelenti: Gál 
Eergely csikszentgyörgyi gazda télitakarmány- 
nyal telt csüre hirtelen tüzet fogott. Mire a 
község kétségbeesett lakossága mentésére siet- 
hetett volna, porig égett. Az ügyben beveze- 
tett csendőrségi nyomozás gyujtogatást sejt a 
birtelen és gyanus tüzeset mögött. Ezirányban 
folytatják a nyomozást. - Felcsik egvetlen 
sportegyesülete, a csikszentdomokosi Ol: Sport 
Ciub, szombaton este nagyszabásu müűsorral 
egybekötött táncmulatságot rendez, saját pénz- 
tára javára. A csikszentdomokosi mükedvelők 
szinre hozzák „Helyet az ifjuságnak' cimüű da- 
rabot. A mulatság jövedelmeiből felszere'éseit 
akarja gyarapitani az elismeréssel müködő 
egyesület. - Örömmel állapitjuk meg, hogy 
Gyergyószentmiklós tanácsa is csináit valamit. 
lAz ottani római katolikus leánygimnázum 
épületének egyik szárnyát, anyagiak miatt, 
nem tudták befejezni. Az intézet igazgatósága 
az épitkezés befejezése céljából segélyt kért a 
várostól. A tanács - dicséretére váljék - ez- 
esetben nem „osztotta ki bizottságoknak" a 
Kérést, hanem határozott és kétezer köbméter 
fát szavazott meg. Éppen ideje, hogy ilyen, 
kétségtelenül elismerésre méltó dolgokat is 
halljunk Gyergyóból. 

A Nagyszebeni Általános Takarékpénztár 
által az 1934. április 7-i konverziós törvény 52. 
paragrafusa és az igazgatósági tanács 1934. 
augusztus 14-i és október 5-i határozatai alap- 
ján tett visszafizetési javaslatot a betétesek és 
hitelezők többsége elfogadta,. Ezáltal az inté- 
zettel szembeni, 1931. december 18-a előtt ke- 
letkezett mindennemü követelések összege az 
összes hitelezőkre kötelezően 66.72 százalékra 
ksökkentetik le. Az igy lecsökkentett összeget 
az intézet az igazgatósági tanács által minden- 
kor megállapitandó részletekben, kamatmente- 
sen, 10 éven belül, vagyis 1944. szeptember 1-ig 
fizeti vissza azzal, hogyha az intézet ismét 
rsztalékot fog fizetni részvényeseinek, ugy az 
osztalékfizetés időpontjában még fennálló kö- 
wetelések után a mindenkori osztalékot leg- 
alább 1 százalékkal meghaladó kamatot is fog 
az intézet hitelezőinek tériteni. 

.
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E. 

ABLAK 
Heine fiatalkora idején Düsseldonf a francia köztársasághoz tartozott, később 

mint vazallus állam a francia császársághoz 1811 és 12-ben Napoleon rövid ideig 
Düsseldorfban tartózkodott. Erről ir Heine Le Grand cimü könyvében, amiért most 
hivatalos német körök megtámadták Megtámadták most egy évszázaddal később, 
hogy hazaáruló, hogy a franciákért lelkesedett s ezzel is kimutatta, hogy nem né- 
met, hanem francia ember eszméinek, gondolatainak, vágyainak csucsa. Például - 
irja a német támadás - igy ir Heine: Düsseldorf városa nagyon szép s ha arra gon- 
dolok, hogy ott születtem, nosztalgia fog el, hogy hazamenjek . . . Heine tehát - 
folytatja a német támadás - nem Németországba vágyott vissza, nem kérte, nem 
könyörögte, hogy visszatérhessen emigrációjából, nem, ha vágyott pvalamerre, Düs- 
seldorfba vágyott, ami pedig ekkor franciák uralma alatt állott. Egy másik a Le 

. a győzelem vig népe, 
vidám, de komoly gránátos arcok, a medve sapkák és pégül 

Grandból, amibe belekötöttek: .. 
átvonult a világon, a 

énekelve és hangosan 

a császár szintelen uniformisa, kis kalapja a fehér ló, a gyeplőt fogo mároványkéz 
s egy homlok, ami mögött mérföldcsizmákban száguldott a gondolat . . . Soha né- 
met emberért vagy német eszméért - folytatja a kötekedő kommentár - nem 
lelkesedett igy Heine. Heinét ma idézni ugy hiszem nagyon aktuális. Mindeneset- 
re nem ugy, ahogy ez a haragos kommentár teszi, hanem ugy, hogy a mai Európa 
nagyon hasonlit ahoz a gondolat és eszmebénitó száz épv előtti Európához, amihez 
minden kétségbeessésünk és rugdalozásunk ellenére olyan sebesen közeledünk. Hei- 
ne számára Napoleon mindenkor az eszme, a forradalom, az emberi jogok és a 
szabadság hordozója s megtestesitője volt s ebben megegyeztek az árja Goethével 
is. Heinét elragadták az ifjuság számára hozott modern napoleoni törvényhozások 
s ő, akit szintén azért kergettek hazulról emigrációba, mert beszélni és gondolkod- 
ni merészelt, megtudta érteni s együtt is érzett Napoleonnal abban az időben, ami- 
kor egész Európa egy Szent Ilona szigete volt, amikor egész Európában leláncolva 
szenpvedett és hallgatott eszme, gondolat és szabadság. Heinét merész kritikái elgán- 
csollák attól, hogy otthoni temetőben pihenjen, hogy otthon nyugodhasson a hazá- 
jában, amit dacára minden támadásának. a rajongásig szeretett Heine igy francia 
temetőben nyugszik, ezzel szemben nem nyugodnak az otthoni gondolat kergetők, 
akik ugy látják, hogy az élőkkel, akiket kiüldöztek, már végeztek, igy hát most 
következhetnek sorjában a holtak... 

FÉRFI NőI CIPőBEN 
eez 

Egész London ismeri Jones őrnagyot, aki 
merő szeszélyből 40 ép óta magassarku 
női cipőt pvisel. A furcsa szenvedélynek 
hódoló őrnagy, annak bebizonyitására, 
hogy ő nem unikum, 120 pár magassarku 
cipőt gyüjtött össze, amelyeket - állása 
szerint - mind kiváló férfiak piseltek. 

- Nagyszebeni magyar intézmények jubilá- 
ris ünnepsége. Tudósitónk jelenti: Nagyszeben- 
ben 1934. október hó 20-án és 21-én tartja a 
Nagyszebeni Magyar Dal- és Mükedvelőtársu- 
lat alapitásának 55 éves, a Nagyszebeni Ma- 
gyar Polgári Kör 50 éves és a Nagyszebeni 
Sport Egylet (N. S. E.) 25 éves évfordulójának 
ünnepét. Október hó 20-án este 8 órai kezdet- 
tel ünnepi előadás az Unikumban. Szinre ke- 
rül: „Érik a buzakalász" cimü énekes vigjá- 
ték. Október 21-én délelőtt fél 12 órakor ün- 
nepi közgyülés az Unikum disztermében. Az 
ünnepi közgyülés tárgysorozata: 1. Elnöki 
megnyitó. Tartja: Simó József, a Polgári Kör 
elnöke. 2. A „Dal- és Mükedvelőtársulat" ne- 
vében ünnepi beszédet mond: szurdoki Krcs 
Kornél, elnök. 3. A „Polgári Kör" nevében ün- 
nepi beszédet mond: dr. Kóbori József, ügyész. 
4. A „Nagyszebeni Sport Egylet" nevében ün- 
nepi beszédet mond: Bicskey Antal, elnök. 5. 
Tiszteletbeli tagok választása. 6. űdvözlések. 
Elnöki zárszó. Október hó 21-én lélután fél 3 
ótakor az N. S. E. ünnepi labdarugó mérkőzése 

az O. N. E. F.-pályán. A résztvenni szándéko- 
zó egyesületek kiküldötteit - elszállásolás vé- 
gett - a Polgári Kör cimére, Sibiu, Piata Re- 
gele Ferdnand 18. cimre kell bejelenteni. 
- Margittai hirek. Tudósitónk jelenti: Su- 

lyos szerencsétlenség történt Kain Sándor ér- 
szőllősi lakós pál nkafőzdéjében. Eddig még ki 
nem deritett okból a pálinkafőzőüst felrobbanta 
s az üstből kifreccsenő forró szilvalé sulyos 
égési sebeket ejtett az egyik körülötte fogla- 
latoskodó munkáson. Az összeégett embert 
kórházba szállitották. - Puskás Péter somályi 
gazda házát, miközben Puskás és családja bé- 
késen aludtak, ismeretlen tettesek kifosztot- 
ták. A tolvajok. akiknek feltevés szerint sze- 

zsegpr e 

kerük is volt, a jómódu gazda házát valóság- 
gal kiüritették. A csendőrség bevezette a nyo- 
mozást. - Fülöp Károly margittai gazdálkodó 
kertjében teljesen érett és élvezhető másodszo- 
ri meggytermést szüreteltek. - Blaga Joan 
seprüárus szekere, melynek lovai egy elhaladó 
autó tülkölésétől megvadultak, lezuhant az 
Ipp és Zovány közötti több méter magas or- 
száguti töltésről. A lovakat a rájukzuhanó sze- 
kér agyonütötte, Blaga azonban még idejében 
kiugrott s baj nélkül megmenekült. - Megir- 
tuk, hogy a Margittai Takarékpénztár igazga- 
tósága az intézet betéteseivel egyezkedési tár- 
gyalásokat kezdett, melynek során az intézet 
igazgatóságában a hitelezők képviselői többsé- 
gi helyet kaptak. Az uj igazgatóságnak aztán 
sikerült az intézet betevőinek nagy részével 
elfogadtatni a takarékpénztár egyességi aján- 
latát, mely szerint követeléseiknek huszonöt 
százalékát fizeti vissza, öt év alatt, kamat- 
mentesen. Ezzel végetért az az évekig tartó 
elkeseredett harc, melyet a betétesek a taka- 
rékpénztár igazgatósága ellen folytattak s biz- 
tositva van az intézet békés felszámolásának 
lehetősége. 

A modern gyermeknevelés kézikönyve! 
Székely Béla a Te gyereked c. könyvében irja, 
bogy nincs rossz gyermek és nincsen buta 
gyermek! Minden ép és egészséges gyermek 
jónak, okosnak születik. Ha mégis rossz lesz, 
lélekben, szellemben más, ugy ez a nevelés hi. 
bája. Ez a könyv a csecsemőkortól kezdve ta- 
nit. Szülőknek, nevelőknek, szakembereknek 
nélkülözhetetlen. Ára csak 54 lej. Kapható a 
Brassói Lapok könyvosztályában, 

- Sepsiszentgyörgyi hirek. Tudósitónk je- 
lenti: Kovács Mihályné 60 éves rétyi lakos 
házának gerendájára felakasztotta magát s 
mire hozzátartozói ráakadtak, már halott volt. 
Tettét gyógyithatatlan betegsége miat követte 
el. - Bereck községben napok óta veszett ku- 
tya garázdálkodik, mely idáig négy kisgyer- 
meket mart össze s mindezideig nem sikerült 
ártalmatlanná tenni. A megharapott gyerme- 
keket a vármegyei egészségügyi hivatal uta- 
sitására a kolozsvári Pasteur intézetbe szálli- 
tották. - A törvényszék ma háromhónapi fog- 
házra és 300 lej kártéritésre itélte Fábián Imre 
szentkatolnai susztert, aki ez év tavaszán há- 
zába csalta Jakab Amália ottani fiatal leányt 
s erkölcstelen merényletet akart ellene elkö- 
vetni. A leány kiabálására figyelmessé 
szomszédok azonban még idejében közbeléptek 
s megakadályozták a merényletet. Az esetnek 
a biróság előtt lett folytatása s a sepsiszent- 
györgyi törvényszék a fenti itélettel igyeke- 
zett a szerelmes suszter szenvedélyeit lehü- 
teni. t 
- A kolozsvári itélőtábla hirei. Az itélőtáb- 

la első tanácsa foglalkozott Rades János ügyé- 
vel, aki a kolozsvári árutőzsde ellen inditott 
kártéritési pert, elmaradt fizetéséért. Radest 
királyi dekrétummal nevezték ki az árutőzsde 
igazgatójának, havi ötezer lej fizetéssel. Köz- 
ben Rades lemondott fizetéséről, majd később 
meggondolta magát és követelte pénzét. Az 
árutőzsde a lemondásra hivatkozott és nem fi- 
zetett. Perre került az ügy. A törvényszék el- 
utasitotta Radest keresetével, a tábla viszont 
most megiítélte az 1932. évre szóló 60 ezer lej 
fizetését és az árutőzsdét a 7 ezer lej perkölt- 
ség megfizetésére is kötelezte. - Rus Dávid 
és Bentea Joan szamosmegyei Döbörcsény köz- 
ségbeli lakosok sulyos testi sértés vádjával ke- 
rültek a tábla elé. 1932. decemberében Mure- 
san Alex görög katolikus lelkészt és feleségét 
sulyosan összeverték. A két vádlott nyolcvan 
százalékos, a pap husz százalékos részesedés- 

lett 

tanui" vallásos szekta tagját, államellenes in 

1934. október 19. 

sel bérelte a Szamoson közlekedő kompot. 
üzleti elszámolás rendben történt meg, de 
pap azonfelül azt is követelte, hogy feleség 
vel együtt ingyen szállitsák. Ezen vesztek öy 
sze. A törvényszék Rusot egyévi, Benteat mi 
félévi fogházra itélte. A tábla most sulyos 
totta az itéletet. Mindkettőjük büntetését 20 
20 havi börtönre emelte fel. - Morar János ( 
éves tordamegyei földmüvest a „Jehova isty 

sok terjesztéséért a törvényszék 3 hónapi ( 
zárásra és ötezer lej pénzbüntetésre itélte, ! 
tábla szerdán tárgyalta az ügyet, de vélemén 
különbség támadt a tanácsban és a tárgyalá, 
elhalasztották. 

IDŐJAÁRÁSJELENTÉS 
A budapesti időjárás- 
kutató intézet jelen- 
tése szerint az észak- 
nyugati légáramlás to- 
vább tart. Helyenként 
eső és hó jelentkezik. 
A nappali hőmérsék- 
let lényegesen nem 

lajmenti fagy valószinü. Grátzban 
környékén, valamint Klagenfurtban h 
vazások voltak. 

változik, éjszakánként azonban a t 

gyakori fejfájás, 
gyomormüködési zavarok és különösen fi 

- Nehéz székelésben szenvedők, akiku 
mellnyomás, szivdobogi 

pohár természetes 
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dalmas végbélbajok - mint aranyér, repel 
előesés, polipus, sipoly, szükület - teszik 
életet nehézzé igyanak reggel és este negy 

„Ferenc József keseri 
vizet. Klinikai vezető orvosok igazoljíl 
hogy a Ferenc József viz mütétek előtti 
utáni időszakokban is igen kedvelt, nagy« 
tékü hashajtó. 

(') Szerelem a strandon. Sigurd Hoel, al 
l nek könyvét G. Beke Margit pompás forl 
tásban „Szerelem a strandon" cimmel hot 
ki a Kosmos kiadó, egyike a legjelentősel 
fiatal norvég iróknak. Regényének hazájáli 
olyan hatalmas sikere volt, hogy hamaros 
fiimre vitték. Témája tipikusan „mai" témi 
Négy modern fiatalember és öt ugyancs 
modern fiatal leány elhatározza, hogy * 
badságidejüket együtt töltik el. Kibérelnek 
tengerparton két házat s egyetlen követi 
ményük egymással és önmagukkal szeml 
a régi elavult" világ nem az ő világuk. 
nem féltékenykednek, nem romantikus0 
nem kell a holdfény s mindaz a sok ócs 
rekvizitum, amikkel eddig éltek. Kiderl 
hogy végül ugyanazt végigcsinálják, af 
apáiknál kárhoztattak. De mig erre rájönnt 
sok minden történik s ezt meséli el M 
utolérhetetlen kedvességgel, izgató és 

gáns könnyedséggel. A kitünő regény 
oldalon, szép kiállitásban vászonkötésben !! 
lej a Brassói Lapok könyvosztályánál, Bra8 
Kapu u. 56-58 az udvarban. 

Szombaton is szünetet 
tartanak a közhivatalok 

és az iskolák 

Bukarest, október 18 
A minisztertanács ugy határozott, h0! 

szombaton, Poincaré temetése napjám 
közhiovatalok szünetet tartanak. Ezen 
napon az iskolákban is szünetel a tani! 

Brassót is meghóditotia 
a Garioca! 

Ezért ezzel nyit Clossné és Schwartz 
né november 1-én kezdődő modern tá" 
intézete. Összes modern táncok ! Beiratk? 
zás naponta délután 2-3 és este 8-9 ű 
között Brassóban, Szent János-u. 27 sz 8 



A kolozsoári „Cumátru Bun'" szeszes- 

talkereskedés a konverziós törvény 50-ik 
akaszában biztositott kedvezmények 

génybevételét kérte. Beadványában a cég 
2t hozza fel indokolásul, hogy egyik hi- elezője, Traub Jenő lisztkereskedő szoros 
árt alkalmazott az üzlet ellen. Hitelezői- 
ek 3 év alatt fizetendő 50 százalékot ki- 
ál 6 százalékos kamat mellett. 

x 

Leszállitották a Banca Albina fizetési 
pótáját Megirtuk, hogy a nagyszebeni 
lbina-bank eredetileg olyan ajánlatot 
ett a betéteseinek, hogy 78 százalékot 

izet vissza követeléseikből, de utólag 
em látta biztositottnak ennek a megegye- 
ésnek a sikerét és ezért a konverziós tör- 
ényben előirt választottbiróság kiküldé- 

ét kérte. A bizottság most fejezte be a 

unkáját és ugy döntött, hogy az Albina- 

lank vagyoni helyzete csak 72 és félszá- 

alékos visszafizetési kvótát bir el. 
x 

Vulcu Joan szászvárosi füszer- és pas 
agykereskedő kényszeregyességet kért. 

Egybeköltözik a vaskartell adminisztrá- 

iója. A volt bukaresti „Elisée" étterem 

ebontott telkén az „Adriatica" biztositó 

latalmas palotát épit tiszta fémből. Az 

nyagot a Resica szállitja az épitkezéshez 
s ennek ellenében az uj épület egyrészét 

Socomet", a Titán-Nadrág-Kaláni Vas- 
müvek és a Magazinele Unitc de Fierárie 

égek irodái fogják lefoglalni. 

-
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ajtóban olyan hirek jelentek meg, hogy 

Metalurgia-Bucuresti, valamint a Me- 

alloglobus cég között kartelltárgyalások 
olytak közös eladási iroda felállitására, 

an komoly érdekellentét támadt, amely 
kartell kilátásait minimumra csökkenti. 
z a hir már csak azért sem komoly, mert 
Metalloglobus nem gyárt armaturákat. 

tégebben valóban voltak ilyen tárgyalá- 

incuresti gyárak között, de nem vezettek 
redményre és azóta nem indultak meg 
Hjabb tárgyalások. 

* 
A csokoládégyárak közötti verseny, a 

nelyről irtunk már, közös megbeszélésre 
lozta össze Brassóban a nagyobb gyárak 
ezetőit a közelmult napokban. Az árak 
etörése ugyanis annyira elfajult, hogy 
például a közönséges főzőcsokoládé ára, a 
nelyet tavaly ilyenkor 85-90 lejért árul- 
ak angróban, most 50 lej kilónként. A 
rassói megbeszélések eredménye még 
em ismeretee. 

* 

Az őszi vetés. Az őszi vetés országszerte 
yorsan halad. Általábaa kellemes, meleg 
dő uralkodik. A betakaritott tengeri utcl. 
6 része még zöld, de a termés jónak 
mondható. Mintegy 4.5 millió auarter ki- 
űteli feleslegünk van tengeriben. 
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Méhészeti tanfolyam Gyergyószentmikló- 
98. Tudósitónk jelenti: Gyergyószentmiklós és 
idéke méhészegyesülete a csikmegyei mező- 
zdasági kamarával karöltve, 10 napos mé- 
zar tanfolyamot rendez. Ennek keretében 
akszerü előadásokat tartanak a méhészettel 
pcsolatos összes tudnivalókról. Gyakorlati- 
ő] mutatják be a teendőket. Cél az, hogy mi- 

zélesebb körben terjesszék a komoly jöve- 
ét jelentő méhészetet. 

erményárak 
NAGYVÁRAD 

Buza. 430-450, rozs 320-390, régi) tengeri 

0 0, széna 80-90, lóhere, lucerna 120- 
Szalma 50-00 le 

le a két vállalat között az utóbbi napok- 

ok a bukaresti Parcomet és a Metalurgia 

280-300, ujtengeri 220-260, csöves 
1 140-160, árpa 280-380, zab 260 

/ 
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Téphir a rézarmatura-gyárak kartell- 

árgyalásairól, A bukaresti közgazdasági 

I. . 

sSA 

Egy szük
k 

Bukarest, október 18. 

Megkezdődött a romániai dióexport, a 
melynek középpontja Besszarábiában 
van. Erdélyből azonban már jó két hete 
szállitottak ki diót a bécsi és budapest: 
piacra. Tekintettel arra, hogy az idei dió- 
termés elég jó, az exportüzlet is nagyobb- 
szabásu lesz, mint tavaly volt. Szakkörök 
becslése szerint egyedül Besszarábiából 
ki lehet vinni külföldre az idén körülbe- 
hil 300 vagon diót, a tavaly exportált 150 
-200 vagonnal szemben. Az ország többi 
részéből körülbelül ugyanennyit számita- 
nak külföldre eladni. Összesen tehát 600 
vagonos dióexportra lehet számitani, ba a 
kereskedők számitásai beválnak. 

A dióexport ugyanis nagyon kockáza- 
tos üzlet és a jelenleg fennálló kiviteli 
lehetőségek egyáltalánn nem mondhatók 
kedvezőknek. Mint ismeretes, talán két 
vagy három évvel ezelőtt a földmüvelés- 
ügyi minisztérium kezdeményezésére meg- 
alakult a dióexportőrök országos egyce- 
sülete, amelynek tagjai vámmentesen és 

A kisantant 
30 százalékkal k 

Róma, október 18. 
A római Nemzetközi Mezőgazdasági Inté- 

zethez már majdnem valamennyi európai ál- 
lam ezévi gabonaterméséről szóló jelentések 
beérkeztek, ugyhogy Európa ezévi gabona- 
termését meglehetősen pontosan lehet megál- 
lapitani. 
Az összes buzatermés mennyisége 40 millió 

t. tehát 7.5 millió tonnával kevesebb a tava- 
lyinál. Meg kell azonban emliteni, hogy a 
multévi gabonatermés rendkivül jól ütött ki 

és hogy 
a hektáronkénti átlag európaszerte el- 

érte a 15 a-t, 
mig az utolsó öt év átlaga csak 13 a volt. 
Ezt az elsőrangu terméseredményt főként a 
kiválóan kedvező időjárási viszonyoknak le- 
hetett köszönni. 
Ezévben az időjárás tudvalevőleg európa- 

szerte lényegesen kedvezőtlenebb volt a mult- 
évinél, amit valamennyi nagytermelő állam 
megérzett. Igy történt azután, hogy a skan- 
dináv államok és az ibériai félsziget kedve- 
zőbb terméseredményének kiegyensulyozó ha- 
tása ellenére sem volt elérhető az átlagos 
hektáronkénti eredmény. Mivel azonban a ve.- 
tésterületeket mintegy 50/0-kal növelték, az 
össztermés mégis meghaladja az utolsó ötév 
átlagát mintegy 1.2-1.4 millió tonnával. 
A szárazságnak legszomorubb következmé- 

nye a Balkán-államokban és Csehszlovákiában 
mutatkozott. A Bulgária-Magyarország-Romá- 

n bukaresti némel-román kereskedelmi 
kamara román ár 
a román fojásexnort 
Devizái: kapnak a néme: befagyott lej-köve- 
elésekéri vásárol áruk ellenében 

Bukarest, október 18 
Románia egyik legjelentősebb export- 

cikke a tojás, amelyből évente többmil- 
lió láda megy ki külföldre és amióta a 

kivitelre kerülő árut standardizálták, 
a román áru elég keresett márka lett. A 
román ai tojás legfontosabb piaca ma is 
Németország, habár az utóbbi időben a 
magyar és lengyel áru igen éles ver- 
senyt csinál neki. Ezzel a konkurrenciá- 
val szemben a román exportőrök azon- 
ban megküzdöttek valahogyan, Ennek 
ellenére azt kezdték észrevenni az utób- 

EZEr 

eredménye, mint lenni szokott 
a hozam ma már Európaszerte tizenöt mázsa 

egyéb kedvezményekkel vihetik ki áru- 
jukat. Ebben az egyesületben azonban 
uem kapott helyet minden komolyabb ex- 
portőr, mert az alapitótagok, akik a ked- 
vezményeket kijárták, féltékenyen őrköd- 
nek előjogaik felett és nem hajlandók 
azokat másokkal megosztani. Az uj tagok 
felvétele ellen az egyesület ugy védeke- 
zik, hogy rendkivül magas tagdijakat és 
egyéb taxákat követel, amelyeket a leg- 
több kereskedő, vagy termelő nem tud, 
vagy nem hajlandó megfizetni. Különö- 
sen nagy akadálya az egyesületbe való 
belépésnek az a követelés, hogy csak az 
léphet be, aki bizonyos számu vagon dió 
exportálását igazolni tudja. A kisexpor- 
tőrök ezt a magasan megszabott kivitelt 
nem tudják igazolni, mert nem is tudják 
megcsinálni és igy még a magas taxák és 
jutalékok lefizetése ellenében sem lehet- 
nek tagjai az egyesületnek. Ezzel a mód- 
szerrel az egyesület néhány alapitótagja 
teljesen monopolizálja a diókivitelt és 
azok a termelők, vagy kisebb exportőrök, 
akiknek a belépését minden uton-módon 

-államokban 
evesebb a termés 

nia-Jugoszlávia-Csehszlovákia államtömb ter- 
méseredménye összesen 300/-kal kisebb a 
multévinél, de az átlag mögött is 200/0-kal el- 
maradt. Németországban, Olaszországban és 
Lengyelországban szintén kedvezőtlenek vol- 
tak az időjárási viszonyok, bár korántsem 
annyira, mint az elsőnek emlitett államok- 
ban. Ez utóbbi országokban a hektáronkénti 
mennyiség mintegy 200/-kal kisebb a mult- 
évinél és 6-100/0-kal az utolsó évek átlagá- 
nál. Franciaországban az ezévi termés ugyan 
120/0-kal kisebb, mint a tavalyi rekordtermés, 
de még igy is 70/0-kal mulja felül az 1928-30-i 
átlagot. Angliában a termés 80/0-kal szár- 
nyalta tul az átlagot és nagyjából ugyanak- 
kora, mint a multévben volt. 
Az időjárási viszonyok ezzel szemben igen 
kedvezőek voltak az ibérai félszigeten és Gö- 
rögországban, valamint a skandináv és balti 
államokban és Hollandiában ugy, hogy ezek- 
ben a termés is sokkal jobb volt. Mivel azon- 
ban ezeknek az államoknak összes termése alig 
teszi ki az európai államok termelésének 1/6- 
1/7-ed részét, a végleges eredményt nem tulsá- 
gosan befolyásolja. : 

Oroszország terméseredménye ebben a jelen- 
tésben nincs benne, mert megbizható hivata- 
los adatok nem érkeztek. 

Franciaország ezévi buzatermését hivatalo- 
san 8.9 millió tonnára becsülik az augusztusi 
8.4 tonnával szemben, mig a tavalyi buzater- 
més 9.8 tonnát ért el. 

uval lekonkurrálja 

' bi időben, hogy más európai piacon va- 
lósággal zuhanásszerüen kezdett visz- 
szaespi a romániai tojáskivitel. Hetekig 
tartó kutatás eredményeképpen azt a 
meglepő felfedezést tették, hogy Romá- 
niából eredő tojás konkurrálja Ie a ro- 
mán exportőrök által közvetlenül kivitt 
árut. És az is csakhamar kiderült, hogy 
miképpen kerül romániai áru azokra a 
piacokra anélkül, hogy erről a romániai 
exportőrök tudomással birnának. A ma- 

Körü 

! mara közvetitésével Németországba 

gyarázata ennek a különös jelenségnek 
az, hogy a Bukarestbe székelő német- 

Ibelül 600 vagon dió vár 
exportra 

igvekeznek megakadályozni, kénytelenek 
a készleteiker egyesületi tagoknak eladni, 
mert ha esetleg kapnának is kiviteli en- 
gedélyt - ami megint nem megy olyau 
egyszerüen, - akkor sem tudnák felven- 
ni a versenyt az egyesületi tagok általi 
várnientesen kivitt árujával. 
Ez az állapot hozta magával, hogy a 

kistermelők és exportőrök nem kötnek 
üzleteket és igy a dióüzlet meglehetősen 
lanyha, az árak pedig elég alacsonyak a 
besszarábiai piacon. Mig tavaly, például, 
amikor gyengébb volt a termés és az ex- 
port is, 20-22 lejt fizettek egy kiló dió- 
ért, ma alig lehet jó áruért 11-12 lejnél 
jobb árat elérni. Körülbelül ugyanez ai 
helyzet Erdélyben is. A diókereskedők és 
termelők akciót inditottak annak érdeké- 
ben, hogy a földmüvelésügyi minisztéri- 
um enyhitsen az exportőrök egyesületébe 
való fevétel feltételein és tegye lehetővé. 
hogy a dióárakat a szabadverseny irányit- 
sa, ne pedig egy maroknyi nagyexportőr, 
akinek semmi érdeke, hogy a termelő és 
a kiskereskedő is keressen valamit a dión. 

román kereskedelmi kamara nemrég 
áruforgalmi osztályt állitott fel, amely 
hivatásszerüen foglalkozik kompenzáci- 
ós üzletekkel. 

tojásexportőrök azonnal megtették 
a szükséges lépéseket és jelentették a 
kormánynak, hogy a bukaresti német- 
román kereskedelmi kamara megszegi a 
ompenzációs rendelkezéseket és a Neé 

metországba kivitt árut harmadik kéz 
közbevételével tovább exportálja olyan 
országokba, ahova közvetlenül is expor 
tálnak tojást Romániából. Ezzel a mód- 
szerrel a német-román kereskedelm 
kamara tönkreteszi az egész romániai to- 
jáskivitelt és azonfelül is kiszámithatat- 
lan károkat okoz Románia gazdasági 
életének. Az, hogy a német-román ka- 

és 
onnan tovább exportált áru milyen mó- 
don tud versenyezni a közvetlenül Romá 
niából inditott áruval a külföldi. piacon, 
olyan titok, melynek megfejtése sok fej- 
törést okoz a belföldi exportőröknek. Al 
valószinü megoldása ennek a jelenség- 
nek az, hogy azok a német cégek, ame- 
lyek a német-román kamara által kül- 
dött tojást továbbexportálják, titokban 
Prémiumot kapnak a berlini kormány- 
tól, amelynek még igy is konveniál az 
üzlet, mert azért a román tojásért, a 
melyért a német importcégek csak Ro- 
mániában befagyott lejkövetelésekkel 
fizetnek, jó devizát kap a tojás egport- 
záért. 
A bföldi tojásexportérök int57kedé- 

seket kértek a kormánytól a német-ro- 
mán bker-skedelmi kamara illojálfis con- 
kurrencéja ellen. 
Érdekesnek tartjuk i.t megemhteni, 

hogy a magyarországi tollexporérök hal 
sonló panaszt tettek a magyar kormányv- 
nál, hogy az általuk Németországba eli 
adott éret ott nacionalizálják és né- 
met áru gyanánt tovább exportálják 
azokra a piacokra, ahova eddig Magyar- 
ország közvetlenül exportált. 

í 
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Olaszország emeli 
e " e.. 

a magolajok vámját 
Róma, október 18 

Az olasz hivatalos lapban mezjelent ki- 
rályi rendelet az Olaszországba bevitt 
magolajok gyártási illetékét illetve vám- 
ját az eddigi 65 Sirárul 120 lirára emeli 
fel métermázsánként. Ennek megfelelően 
a rendelkezés életbeléptekor a pénzügyi 
hatóság javára lekötött raktárakban mác 
tárolt ilyen olajok gyártási illetékét illet- 
ve vámját 55 lirával felemelik. : 
Egyben felhatalmazást kaptak az ille- 

tékes minisztériumok, hogy 1935 évi d 
cember 31-ig a magolaj gyártási illetéké 
illetve beviteli vámját a belföldi piac kö- 
vejelményeinek és az olivaolaj áralakulá 
sának megfelelően tovább módositsák. 
A rendelet-törvény már életbelépett, 



SZERKESZTETTE, 

Erdővidék Háromszékvármegye legnyu- 
gatibb részén terül el s magába foglalja a 
Felsőrákos és Hidvég között fekvő összes 
községeket. Hatalmas területét legnagyobb 
részben erdők boritják, innen is kapta el- 
nevezését. 

LAKÓSAI 

tulnyomó részben székelyek, akik ősfog- 
lalkozásként erdőkitermeléseel és földmü- 
veléssel keresik meg a mindennapi kenye- 
rüket. Dolgos, szorgalmas nép, amely haj- 
nalhasadástól egész késő estig fáradhatat- 
lanul dolgozik, robotol, verejtékezik. Ne- 
hezen keresik a kenyeret, de azért nem 
igen panaszkodnak, könnyen beletörőd- 
nek megváltozhatatlan mostoha sorsukba. 
Ez jellemzi legjobban a székelyek szivós- 
ságát és kitartó harcát a mai nehéz hely- 
zettel, ami talán legérzékenyebben épen 
a székelységet érintette. 
Erdővideék székely szülöttei között ta- 

lálunk hires embereket is, akikre még ma 
is büszkén gondol Erdővidék lakossága. 
Többek között Benedek Elek, Baróti Sza- 
bó Dávid is. Az ezermester székelyek kö- 
zött találunk igen jó iparosokat minden 
ágból, akik tökéletes tudásukkal messze 
földön hirnevet szereztek a székely ipar- 
nak. S a székely kézügyességnek min- 
denütt, minden vidéken csak a legna- 
gyobb tisztelettel adóznak. 

ÉGHAJLATA 

Enyhe klima. Szőlő, barack kiérik ha 
nem is nagy mennyiségben. Pompás őez, 
enyhe fél. Zord vendég a .Nemere', mey 
még a csontokból is kikergeti a meleget. 

Barói 

Erdővidék központja Barót. Lakósai- 
nak száma meghaladja a háromezret. Föld 
rajzi fekvésénél fogva igen értékes köz- 
pontja az egész székelyföldnek, ugy ke- 
reskedelmi, mint ipari szempontból. Ép- 
pen ezért kereskedelme nagyon fellendült 
és ipara is szépen kifejlődött. Baróton 
több mint 30 üzlet áll a közönség rendel- 
kezésére. A szerdai hetivásárok alkalmá- 
val egész Erdővidék vásárló közönsége itt 
ad egymásnak találkát s zajos piaca bár- 
mely kisebb város piacával felvehetné a 
versenyt. Évente 4 országos vására vau, 
amelyeket messze földről felkeresnek. 

IPARA 

Baróton 130 iparos a legnagyobb megér- 
tésben és összetartásban küzd a mai siral- 
mas gazdasági viszonyokkal és aggoda- 
lommal néz a kilátástalan jövő elébe. Ipa- 
ra annyira fejlett , hogy a termékeket 
messze vidékekre is elszállitják. Az ipa- 
rosok között azonban itt is, mint min- 
denutt legnagyobb gondot okoz a kontár- 
kérdés. Az engedély nélkül dolgozó ipa- 
rosok Baróton is hihetetlenül elszaporod- 
tak s ezért az iparosok száma kezd meg- 
csappanni. Az utóbbi időben több mint 
iiz iparos adta vissza engedélyét. Mükö- 
dik Baróton a 30 éve fennálló ipartestü- 

let. Elnöke Borbáth Fereacz asztalos mes- 
ter. Egyik igen tevékeny tagja és egyben 
titkára a testületnek Plesek Lajos cipész- 
mester, aki mint igen jó szónok, a testü- 
letet kongresszusokon is képviseli. 

Igen fejlett Barótnak a gyáripara is. 
lelenleg müködik a Daniel és Mike-féle 
vasöntőde, a Borbáth butorgyár, a hires 
baróti turógyár, ecetgyár és egy szesz- 
gyár. A nehéz gazdasági viszonyok kö- 
vetkeztében leépitett három szeszgyár és 
azóta rozsda marja felszereléseit. 

Erdővidék természeli 
kincsei 

BORVIZ 

rdővidék majdnem minden községé- 
ben található borviz forrás. Tizezer liter 
számra palackozzák a borvizet és szállit- 
ják az ország minden tájára. 
Legismertebbek a bibarczfalvi források, 

nevezetesen a „Borhegyi' 
Előbbi tulajdonosa a bibarczfalvi közbir- 

tokosság, utóbbi tulajdonosa pedig özv. 
Ceőczey Istvánné. Mindkét forrás kezelése 
a legkifogástalanabb tisztasággal történik 
s egészségügyi tekintetben elismerten ki- 
próbált borvizet szolgáltat. 
Bibarczfalva ezenkivül igen jónevü és 

látogatott fürdőhely, kényelmes berende- 
zéssel és elsőrendü kiszolgálással. Hideg 
és meleg fürdőit nemcsak az országból 

és a „Baross". 

látogatják, hanem számos külföldi vendég 
is üdül itten. A fürdő fejlesztése körüi 
igen derék munkát végzett Kmetz Dezső 
fürdőigazgató, aki jelentékenyen fellen- 
ditette a község idegenforgalmát is. Elszo- 
moritó azonban az a körülmény, hogy 
minden fáradozás ellenére sem lehetett 
- habár igéret volt - a kedvezményes 
utazást megszerezni. 

Elismert és egészségi szempontból kitii- 
nő borvizet szolgáltat a felsőrákosi „Má- 
ria forrás', amely a báró Daniel Gábor 
tulajdonát képezi. Minden tekintetben 
kellemes és jóhatásu ital. Igen nagy ke- 
resletnek örvend. 

Dr Györffy Béla olaszteleki körorvos 
a székelyszáldobosi borvizforrás kihasz- 
nálásával nagyobbszabásu gyógyszanató- 
rium létesitésén fáradozik. 

Az erdővidéki szórakozni vágyó kö- 
zönség egyik legkedvesebb kirándulóhe- 
lye a „Murgó' nevü hegy oldalán fekvő 
„Uzonka" fürdő, amely az utóbbi évek- 
ben rohamosan kezdett fejlődni. Kitünő 
horvize van. 

De ezeken kivül is sok számos borviz- 
forrás teszi gazdaggá Erdővidéket, ame- 
lyek azonban csak az egyes falvak lakó- 
sait látják el hüsitő itallal. 

KŐSZÉN 

Köpecz. Valamikor, nem is olyan régen 
még bányászok százai hemzsegtek vigan 
Köpecz utcáin. A községen átvezető s a 
köpeczi szénbányáig haladó már rozs- 
damarta rideg sinpár emlékeztet, hogy itt 
e vidéken valamikor jobb élet volt. Jobb 
és vidámabb élet. Azóta minden meg- 
csendesedett s a legnagyobb nyomor 
ütött tanyát a bányászlakások szegényes 
ajtóin belül. Száz meg száz éhező önti ki 
naponta keserü sóhaját, száz meg száz 
éhező anya csititgatja siró, kenyeret es- 
deklő gyermekét. 

czi kőszénbánya, csak ugy ontotta magá- 
ból a szenet s ma már egy bomladozó 
barlang. Vizzel teltek meg a hatalmas 
tárnák, amelyeknek kiásásán annyi bá- 
nyász verejtékezett. Bomlásnak indult 
minden, a bánya gépeken kiült a rozsda. 
Pedig óriási kőszéntömegek vannak még 
kiaknázatlanul. A munkások, a bányá- 
szok szétmentek az ország minden részé- 
be kenyeret keresni, hogy az itthon ma- 
radottak ne éhezzenek. 

S hogy valaha még ujból zajos lesz-e a 
köpeczi bánya és vidéke, nem lehet tud- 
ni. A remény meg van s a reményt az 
állandó igérgetések táplálják. 

A köpeczi bánya volt egyik legfonto- 
sabb eleme az erdővidéki ipar és keres- 
kedelemnek, amelyek az üzem megszün- 
tetése óta óriási hanyatlásnak indultak. 

FOLDGÁAZ 

Erdővidék legeldugottabb völgyében 
fekszik Bodos község, szorgalmas földmü- 
velő lakóival. Az utóbbi időkben e kis 
község sokat hallatott magáról különösen 
tudományos körökben, Nagy Béla ref. 
lelkész révén. Ez a fiatal pap, ha felfede- 
zéseit siker koronázza, - ami valószinü 
- igen hatalmas lendületet fog adni Er- 
dővidék forgalmának. Öreg emberek elbe- 
széléseit figyelte s feltünt neki, hogy ré- 
ges-régen borviz után kutatva, a falusiak 
a föld belsejében dübörgéseket hallottak, 
ami a kutatások félbehagyására inditotta 
a félénk székelyeket. Nagy Béla ezelőtt 3 
évvel kutatni kezdett s azon a helyen, 
ahol borvizet kerestek régen, ő is borvi- 
zet akart találni. Borviz helyett azonban 
földgázra bukkant, amely meggyujtva 
égett, S hogy felfedezését kellően alátá- 
massza, Bodosra hivta Bányai Ernő nagy- 
hirü geológust, aki elbámulva állapitotta 
meg, hogy tényleg nagymennyiségü föld- 
gáz van a jelzett helyen. Hir szerint még 
ez évben megkezdik a furásokat, amelyre 
már a kormány harmincmilliót meg is 
szavazott. 
Ha a terv megvalósul s valóban renge- 

teg mennyiségü földgáz van a föld gyom- 
rában, Erdővidék minden szempontból 
rohamos fejlődésnek indul. 

EGYÉB KINCSEK 

Sütő József olaszteleki lakós ny. állami 
ltisztviselő talajkutatásai során őskori 

páncélos állatok maradvánvaiból keletke- 

megteremtése. A kulturélet 

Hatalmas üzem volt valamikor a köpe- ; 

zett terjedelmes földrétegre bukkant, 
amelynek keletkezését több ezer évre ve- 
zeti vissza. Ezen anyag tudományos elne- 

!vezése diathoma", mely rendkivül köny- 
/ 

nyü, fehérszinü, pórló ősállat maradvány. 
A diathoma szerfelett sok alkalmazható. 
sága miatt igen értékes s épen ezért a Sü- 
tő fózsef kutatásainak ezedménye óriási 
jelentőséggel bir. Használhatóságát mi 
sem bizonyitja jobban mint az, hogy ké- 
szitenek belőle: pudert. gázbombáknak 
egy igen fontos alkotó része, gázmaszkok- 
ha szintén használható levegőszürőnek, 
czenkivül igen jó tüzálló és szigetelő- 
anyag. 
A páncélos állatkák miriádjaiból hosz- 

Barót társadalmi, kulturális és városias 
adottságának alapjait néhai Mórik Lajos 
fektette le. a község érdekében kifejtett 
fáradhatatlan munkásságával. Az ő nevé- 
hez füződik az első bank létesitése és a 
Baróton létesitett erdővidéki közkórház 

fejlesztésére 
számos intézmény nyujt lehetőséget. Ilye- 
nek: a „Baróti Magyar Dalárda", élén 
Sandor Lajos elnökkel és agilis karnagyá- 
val Gáspár Jenő ig tanitóval. Ez az egye- 
sület már több, köztük országos verse- 
nyen is szerepelt dicséretreméltó ered- 
mennyel. Országos hirnévre tett szert ugy 
legyelmezettségével, mint tudásával. - 
A róm. kat. egyházi énekkar elnökc 
Nagy Lajos ig. tanitó, karnagy Petres Dé- 
nes tanitó, aki sokat fáradozik a dalárda 
érdekében. A kaszinó évtizedek óta fenn- 
álló intézmény. Modern tekepálya és te- 
niszpálya áll a eportoló közönség rendel- 
kezésére. Ezenkivül szép könyvtára is 
van. Elnöke dr. Fábián László. 

Az egyházi intézmények között legelső- 
sorban is meg kell emlitsük a református 
nőszövetséget, élén Kovács Sándorné el- 

Munkássága, áldozatkészsége, nöknővel, 
áldásos müködése ugy a vállásgyakorlás, 
mint a szegények istápolása terén dicsé- 
retreméltó. A római katolikus leányegylet 
elnöknője Gajzágó Lenke. A római kato- 
likus legényegylet az önképzés feladatát 

Pisia bácsi! 
Ki ne ismerné őt az iskolás gyerme- 

kek közül? Hiszen mindenikhez van egy 
kedbes szapa, ha az utcán össztalálko- 
zik pvelük. Ilyenkor előkerül a zsebből 
a cukorka, a Pista bácsi zsedéből, hogy 
palamiképpen megédesithesse az ábécét 
és szorzótáblát. Ez a Pista bácsi vastag 
havpazások idején befog hóekéjébe és 
egyik faluvpégétől a másikig, egyik isko- 
lától a másikig utat csinál, hogy az ap- 
ró nebulók könnyebben zarándokolhas- 
sanak a tanitó bácsik szine elé és haza. 
Mert Barótnak nincs hóekéje, de Pista 
bácsinak pvan. És pvan szipve is. Ezt a szi 
vet hioják Pista bácsinak s ez a Pista 
bácsi nem más, mint az egykor derék 
póstamester: Gergely István. 

Erdővidéki spor1 
Erdővidéknek egyetlen sportegyesülete 

van, a „Romca", baróti székhellyel. El- 
nöke Bogdán István, aki sportbarátságá- 
ról és áldozatkészségéről közismert. Sokat 
és fáradhatatlanul dolgozott szeretett 
egyesülete felvirágoztátásán s meg is volt 
az eredménye: a Romca az idei futball- 
eszezonban igen szépen szerepelt s a tiz 
lejátezott mérkőzésből 9-et megnyert mig 1 
eldöntetlenül végződött. E szép teljesit- 
mény láttán az egyesület nagyon szép 
pártoló közönségre tett szert s a községi 
jegyzőtől is igéretet kapott, hogy a jövő 
évi szezonra uj pályát fog kapni beke- 
ritve és tribünnel. Sőt igéret van arra is, 
hogy a községtől pénzbeli segélyt fog 
kapni. 

Tekéző sport. Igen fellendült Baróton a 
tekézősport is, annyira, hogy már messze 
vidéken is jó hirnevet szerzett magának a 
tekézőegyesület. Elnöke Gáspár Jenő. 

Vadászat, Erdővidék vadakban eléggé 
bővelkedik, viszont vadászokban is. Na- 
gyon gyakran rendeznek vadászatokat s / lölt. A közért is dolgozik. 

l 
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Kulturmozgalom Erdővidéken 

] 

1-1.50, tej 4 lej, tojás 1.50, vaj 40, 

TUZSON LÁSZLÓ 

szu évezredek során keletkezett ősré, 
meglepő és csodálatos kincse Erdővidel 
nek 

MÉSZK6 

Ezenkivül még számos mészkő h 
van Erdővidéken. Ezek közül megemi 
tésre méltó a vargyasi, ahol rendszerese, 
foglalkoznak a mészkő égetéseel. 1 

* 

Erdővidéki piaci árak Gabona: Buza 
80, rozs 60, árpa 40, zab 22, tengeri 6. 
Burgonya vékája 4 lej, Káposzta drb 

; méz 
50, turó 40, sajt 40. Husárak: marha § 
horju és sertés 24, berbécs 12, zsirnakva. 
ló 30, széna 80. sarju 100, bükktüzifa 400 
égetett cserép 1000 drb. 360 lej, tégla 42) 
lej. ( 

sze 

rol 
bel 
bül 

tüzte ki célul. Elnöke Deák Imre. „Oltár. le 
egylet" elnöknője dr. Györbiró Mihályné há: 

Az egyleti élet keretein belül sok köz. t 
müvelődési, egészségügyi és ismeretter. eli 
jesztő előadást tartott a mai idők toll é ( 
betübarátja, - Mórik Lajos közezeretet. í 
ben álló humorista és előadó. ep 

Daróton az eddigi gyarló „nagyterem jeg 
helyett egyszerre két kulturház is épül kéi 
hogy méltó és főleg alkalmas termei h. alá 
gyenek a tarka teadélutánoknak, disze. 21 
báloknak, gyüléseknek és mükedvelő gár. 
dáknak. A református kulturház létreho. Mi 
zásán sokat fáradozott Kopács Sándor es ho: 
peres és Deák József, mig a közbirtoko. ig 
ság kulturházának épitését Asztalos Gyu. 81 
la elnok szorgalmazta. 

Barólt társadalmát minden kulturmun. / 
ka érdekli és semmi közérdekü esemény. hu! 
től nem zárkózik el. És 

Szárazajtán most épül a kulturház bir 

melynek létrehozásán Kolumbán Géza m 
formátus lelkész szerzett dicséretremélt sl 
elismerést. . * 
Nagybaconban és Bodoson nemrég fel eet 

jezték be a kulturház épitését. elő 

Mint a fentiekből kitünik, Erdővidéket - 
nagyon figyelemreméltóan halad előre ha 
kulturmunka, amely legjobban jellemzi 1 k 
székely áldozatkészséget. jut 

ve 
nel 

a legtöbb esetben szép eredménnyel. Er. ké 
dővidék legnevesebb vadásza ifj. Zelel 1 

János, aki a legtöbb vadat ejtette el. J - 
vadászok még dr. Zathureczky Lajos, Bot jül 
dán István és Pataki Vidor. De kivülük / 
még sokan hódolnak e nemes sportnakk szá 

Téli sportok közül a ródlizást és kor fön 
csolyázást müvelik. Többen sportszerüei elő 

hódolnak a sinek. Dr 
Dr. Deacu Aurel főszolgabiró és Dinc! 

István szolgabiró a járás vezető emhber 
Körültekintő, méltányos és igazságos mi 
ködésük folytán beférkőztek a lakossát 
szivébe. A kisebbségi lakossággal szemi 
ben megértő és jóindulatu magatartas 
tanusitanak. 
Chisiu János községi jegyző, a környő 

legjobb és legpontosabb jegyzőinek egyi 
ke. Tiz éve vezeti Barót községi ügyeit! 
legnagyobb megelégedésre. Törvénytnud 

és azt tiszteletben is tudja tartani. A b 
róti járda és az utak javitása legnagyó 
részben az ő érdeme. 

Iluszár Ádám római katolikus espers" ( 
plébános. Jeles szónok, a Magyar f4 vid 
baróti tagozatának elnöke s a vallás : 1 
egyesületek áldozatkész oltalmazója. A 

Kopvács Sándor kerületi református vet 
peres. A női és férfi szöveteég irányitóló toni 
az épülő kulturház atyja és létrehozól? nusz 

Gáspár Jenő állami iskolai igazgató : 
baróti dalárda karnagya, a kaszinó " M 
lasztmányi tagja, hires énekvezér, jó dl ál 
adó és ezenkivül hirneves sakkozó. ö 
Mórik Károly nyugalmazott pénzüs) E 

tanácsos, v. bankigazgató, földbirtoko5. h 
társadalmi életben vezető szerepet E 
Közszeretetnek örvendő emberbarát. , M 
már visszavonultan, csak a családjá" " 
él. Legkedvesebb foglalkozása az ujsás - 
vasás. ; M 

Agoston Ferenc községi biró, a leglelk la 
sebb borbarátok egyike, volt képviselől í 

M 



Egyik helyen a csendőrség 

Csikszereda, október 18. 

Gyimesbükkön és Gyimesközéplokon 
szervezettnek látszó tömeghangu atban 
robban a csángó lakosság szigoru adó- 
behajtás elleni elkeseredése. Gyimes- 
bükkön közel háromszáz, Gyimesközép- 
lokon pedig kétszáz főből álló csángótö- 
meg egy és ugyanazon órában a község- 
háza elé vonult. Tüntetett az adóbehaj- 
tások módja és a végrehajtók eljárása 
ellen. 
Gyimesközéplokon délelőtt kilenc óra- 

kor, a hivatalos dolgát nyugodtan intéző 
előljáróságot 200 főnyi csángó tömeg 
lepte meg. Egy küldöttség jelentkezett a 
jegyzőnél s magyar nyelven fogalmazott 
fervényt nyujtott át. A több mint 200 
aláirást tartalmazó kérvényben leszege- 
zi a lakosság, hogy . 

a végtelenségig megfeszitett adó- 
behajtást nem birja tovább. 

Minden megmozditható holmijukat el- 
hordták már az adóvégrehajtók. Fizetni 
igy sem tudnak, nincs miből. 
Követelik, hogy az adóbehajtásokat 
a mostani kiméletlen formájuk- 
ban azonnal függesszék fel. 

Adóban lefoglalt és a községházára 
hurcolt holmijukat oldják fel a zár alól 
és azokat juttassák vissza tulajdonosaik 
birtokába. 
Az iskolamulasztás miatt kiszabott bir- 

ságok behajtását függesszék fel és tö- 
röljék azokat. 
Közben a kint várakozó tömeg fenye- 

gető megjegyzéseket füzött a küldöttség 
előadásához. ; 
-Nem tudjuk gyermekeinket iskolá- 
ba küldeni, mert nincs miből ruházzuk ! 
- kiabálták. - Ezzel nem törődik az is- 
olaigazgató, hanem birságol. Az sem 

jut eszébe, hogy gyermekeink anyanyel- 
ve magyar s ezen a nyelven egyáltalán 
nem tanitanak! A birságokkal iskolába 
kényszeritett gyermekek semmit sem ta- 
nulnak ott. 
Kórusban zugták: 
se Lefoglalt zálogtárgyainkat követel- 
Jük! 

A község jegyzője nem mert szembe- 
szállani a fenyegető magatartást tanusitó 
tömeggel. A csikszeredai pénzügyigazga- 
tósággal telefonösszeköttetést keresett és 
előadta, mi történik Gyimesközéplokon. 

r. György Gábor pénzügyigazgató uta- 
sitotta a jegyzőt, hogy a községházán 
felhal 

e 

AHOGY MI 
ÖKEI ISMERJÜK... 
VII. 

Két - rejtély 

(Kopár szirtfok az Óceán legelhagyatottabb 
dékén. Sehol egy füszál, sehol egy vitorla 

a láthatáron, még csak egy rongyos pislogó 
eszme sincs a környéken.) 
Az egyik rejtélyt ezelőtt néhány órával 

tetette ki a tenger a szirtre, most éppen 
tolászkodik. A másik hajótörött rejtély 
uszva közeledik. 
Egyik rejtély: 

sziv, e bus 
Másik rejtély: 

ilom torpedó, 
Önnek de jó, 

vi 

Ki vagy ta, kit e rőt vizen 
motor, súhanva viszen? 
Vagyok önmagam talánya, 

/ 

önnek de jó! 
Egyik: Célzását értem, bár gunynak is ve- 
hetném. 

Ember bárki vagy, legyen szerencsém. 
ásik: (kimászik a szirtre): Oh világ, té- 

ted akarlak birni! S te nekem 
it juttatsz? 
enyérnyi helyet, 
felyen vajha elfér a tenyerem. (Azért va- 
E Ogy mégis leül.) 
sgyik: Most pedig a hátát hátamnak vetve, 
M mléljük a végtelent - mindent feledve. 

Az adó, az iskola, a nyomor 

o
 

tevőktől való félelmében lelőtte. 

" mozott zálogtárgyakat bocsássák a A rádió-rohamcsapat elvonulása 

Tomcsa Sándor: 

ú 
4 
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riasztó-lövésekkel zavarta szét a kegyetlen adóbehajtás 
ellen fellázadt tömeget 

lakosság rendelkezésére. Miután ez meg- 
történt, a tömeg, anélkül, hogy valakit 
tettlegesen bántalmazott volna, eltávo- 
zott. 
Ugyanebben az időben Gyimesbükkön 

még elkeseredettebben lépett fel a tö- 
meg. Itt a háromszázas számot meghala- 
dó csoportban, 

tulnyomó részben asszonyok vo- 
nultak a községháza elé. 

Az előljárósággal akartak beszélni. A 
jegyzőt nem találták otthon. A megle- 
pelt hivatalos közegek elveszítették a 
ejüket s nem léptek fel kellő tapintat- 
tal az elkeseredett csángókkal szemben. 
A gyimesbükki tömeg is a középloki 

követeléseket akarta előadni és érvé- 

nyesiteni. Nem volt azonban, aki okos 
magaviselettel levezesse, rosszabb cset- 
ben fékezze az elkeseredett szenvedélye- 
ket s igy történt meg, hogy 

valóságos tüntetéssé fajult a til- 
takozásnak szánt felvonulás. 

Egyik csángó asszony guzsallyal tá- 
madt az egyik végrehajtóra s meg is 
ütötte. A többiek látva a veszélyt gyor- 
san biztos helyre menekültek s értesítet- 
ték a csendőrséget a történtekről. 
Közben az utcán és a községháza ud- 

varán szorongó tömeg kórusban követel- 
te az adóbehajtások felfüggesztését, a 
zálogtárgyak visszaadását és az iskola- 
birságok törlését. 

„..Tanitsák magyarul a gyermekeinket! 
Az utóbbival kapcsolatosan teljes 

dühvel fordultak Cíurdea Constantin 
igazgató-tanitó ellen. Az utcán állók egy 
része fenyegető magatartással igyeke- 
zett az igazgató-tanitó lakása felé. Kia- 
bálták, hogy nem küldhetik olyan isko- 
lába gyermekeiket, melynek tanitói nem 
tudnak magyarul. Követelik, hogy ha 
birságok tömegével románnyelvü iskolá- 
ba kényszeritik gyermekeiket, hetenként 
1-2 órán át tanitsák magyarul is! 

ajd a tömeg azt kezdte feszegetni, 
hogy néhány nappal ezelőtt Ciurdea 
igazgató, a hozzáküldött szolgát, gonosz- 

Nem 
.. 

A bukaresti repülőbizottságnak 
nem volt joga molesztálni a rádió- 

engedik gyermekeiket olyan tanitóhoz 
iskolába - kiabálták -, aki embert ölt! 

Időközben Schulc csendőrőrmester ve- 
zetésével kivonult a csendőrség és né- 
hány riasztó lövéssel feloszlatta a feliz- 
gatott tömeget. 

A csikszeredai szárnyparancsnokság 
egy tiszt vezetése alatt 25-30 főből álló 
különitményt küldött ki a vadregényes 
Gyimesvölgyében zavargó tömegek fé- 
kentartására. Ugyanakkor az ügyészség 
a csendőrséggel karöltve erélyes nyomo- 
zást vezetett be, melynek eredménye 
még ismercetlen. 

tulajdonosokat 
- mondotta ki elvi jetentőségüű döntéssel a kolozsvári tábla 

Kolozsovár, október 18. 
Az elmult évben történt, hogy bukaresti 

„repülőbizottság" szállott ki Kolozsvárra 
és szigoru rádió-razzia at rendezett. Fe- 
kete rádiósokat kerestek, de közben any- 
nyira „belejöttek", hogy minden kis an- 
tennahibáért is hatalmas büntetéseket ve- 
tettek ki. 

után 

De gyarló az ember: 
Olykor mehetne 
Olykor ehetne. 
Egyik: Most pedig csend. 
Várom szótlanul azt a végzetet, 
Melyet a sors lelkembe égetett. 
Másik: Ám legyen csend, 
Ha ugy óhajtja kend. 
Egyik: Kegyed népies? Pfuj! 
Másik: Ki ön? Ugy látom, sokat szenvede. 
Egyik: Ki vagyok? A végzet embere. 
És várom a halált, mely végre rám talál... 
De mit kutassuk, hogy: Ki mi? 
Tasziló, vagy Miki? 
Hogy hivatala van-e, vagy önálló? 
Élete szilárd volt-e, vagy málló? 
Ki kiváncsi most erre? Egyikünk sem 
különb a másnál, 
Minden kiderül ott fent, a vallatásnál. 
Másik: És mi lesz a végzetünk? 
Egyik: Az éhhalál! 

(Egy heti éhezés után.) 
Egyik: Hogy van? , 
Másik: Köszönöm, türhetően. Ha volna egy 
gumipárnám, igazán nem panaszkodnék. 
Tudniillik kérem én az élettől nem is 
vártam semmit. Ugyszolván csak egy vá- 
gyam volt: a tenger. De kinek jut eszéb 
a gumipárna? 
Egyik (félre, halkany: Érdekes érdekes. 

Vajjon ki lehet? . gg 
(Két heti éhezés után.) 

Egyik: Na hogy vagyunk, hogy vagyunk? 
Sokat ne tessék mozogni, ugy jobban fogja 
birni. 
Másik: Mit kérem? 

1 

többen feljelentést tettek, mert a tisztvi- 
selők fellépése bántó modorban történt és 
egyáltalán azon a véleményen voltak a fel 
jelentők, hogy nem volt joga házkutatáso- 
kat tartani és büntetéseket kiróni a buka- 
resti különitménynek. 
A kolozsvári tábla szerdán foglalkozott 

Halmos István kereskedő keresetével, aki 
kártéritést kért a bizottság indokolatlan 

. z. 

mondjam: ezt a táplálék-hiányt. Ezt az éhe- 
zést nal! 

Másik: Oh kérem, 
mi az?! 

Egyik (félre, halkan): Ki lehet, ki ieheté! 
(Három heti éhezés után.) 

Egyik: Nézze kérem, bocsássa meg, ha za- 
varom, de mégis csak érdekel hogyléte. 
Másik: Hogy hogy vagyok? Semmi különös, 

igazán semmi különös. A tenger gyönyörü 
és mintha már a gumipárna hiányát se érez- 
ném annyira. Hiába, az embernek idővel 
megkérgesedik a szive... 

Egyik: Oh nem arról van szó. Hogy áll a 
gyomrával? Hogy birja ezt a kimondhatatlan 

ez semmii Két hét, 

ürt? 
Másik: Hol? 
Egyik: Hol, hol! Hát a gyomrában. 
Másik: Ja a gyomromban? h kérem, én 

igazán.. nekem, hogy igy mondjam: eszembe 
sem jut. 

Egyik (félre, halkan): Eszébe sen jut..! 
Ki lehet, ki lehet?! Ki??!! 

(Négy heti éhezés után.) 
Egyik: Pardon, megmozdulhatok? 
Másik: Egész nyugodtan, csak ne zavar- 

tassa magát. 

Egyik: Mert, ugy gondolom, 
már annyira erőtlen kegyed... 
Másik: Én? Miért? 
Egyik: Még kérdi? Hiszen már a negyedik 

hete.. Tudja, mit mondok: Már én is kezdek 
érezni valamit. 
Másik: Oh, kegyed idősebb is, mint én. 
Egyik (félre halkan): Ki lehet, ki lehet???!! 

(Öt heti éhezés után.) 

hogy talán 

l 

ik: Mindent feledni? Oh, ha lehetnel 

molesztálásáért. ; 
A tábla megállapitotta az anyagi kárté- 
rités igényének jogosságát. 

Most már csak az összeg meghatározása 
hiányzik. A tábla elvi jelentőségü döntése 
nagy érdeklődést keltett az érdekeltek kö- 
zött. 

.................... 

Megnyilt a háromszéki 
.. 

kisállatkiállitás 
Sepsiszentgyörgy, október 18. 

A Háromszékmegyei Kisállattenyésztők Köre 
által Sepsiszentgyörgyön rendezett országos 
kisállatkiállitás hivatalos megnyitása már le- 
zajlott. 
A megnyitás napján már a kora reggeli 

órákban többszáz főnyi közönség kereste fel 
a kiállitás helyiségét s a látogatók száma órá- 
ról-órára növekedett. 
A baromfiak csoportjában különösen a se- 

gesvári és háromszékmegyei tenyésztők állatai 
érdemelnek meg minden dicséretet. A fajtyu- 
kok között különösen a fehér-, arany-, ezüst- 
viandotte, a leghorn, vörös izlandi, plymuth, 
fehér orkpinton és a hazájában ujra felszinre 
kerülő fehér és fekete kopasznyaku tyukok ál- 
lanak első helyen. Tenyésztők közül aranyér- 
met nyertek: Rössler Emil, K. Boér Sándor, 
Tóth Istvánné, Sipos Dezső, G. Thomas Hans, 
Kiss Dezső, Hubbesz György, Pataki István, 
Thiess Mihály, Adloff Konrád, mig Kiss Ist- 
ván, Sill Vilmos, Imreh Lajosné, Boér Sándor, 
Tóth István, Jakab Jenő és Kiss Dezső ezüst 
érmet nyertek. Külön meg kell emlitenünk 
Mull Johant, aki igen értékes langshan-jaival 
nyert arany érmet. i 
A baromfiak másik osztályában, a fajkacsák 

között különösen Adorján Károly feketehalmi 
és Kupán Géza sepsiszentgyörgyi tenyésztők 
pekingi fajkacsái nyertek nagy elismerést s 
mindkettőjük aranyéremmel lett kitüntetve. 
Aranyérmet nyertek ezenkivül Porzsolt And- 
rás, Boér Sándor, Müller András, Tóth István, 
Szegedi Erich és Hubbesz György khaki-cam- 
bell, illetve amerikai moskus récéikkel. A puly- 
kák osztályában K. Boér Sándor hidvégi te- 
nyésztő nyert aranyérmet bronz-pulykáival, 
melyeknek mindegyike meghaladja a 20 kg.-ot. 
Igen sikerült volt a méhészeti csoport kiál- 

litása is, melynél különösen két kaptár érde- 
melte meg a figyelmet. Az egyik Dávid Jó- 
zsef zaláni méhésznek a kaptára, melynek mé- 
retei és szerkezete legjobban megfelel a mi 
éghajlati viszonyainknak. A másik Néda Fe- 
renc sepsiszentgyörgyi méhésznek a kaptárja 
és saját összeállitásu pergetője, melynek szer- 
kezete szintén elsőrendü szakértőre vall. 
A galamb-csoport egyik legnépesebb osztá- 

lya volt a kiállitásnak, körülbelül 200 pár ga- 
lamb lett kiállitva. A legnagyobb sikert Die- 
ners Gyulának, a Háromszékmegyei Kisállatte- 
nyésztők Köre elnökének a fajgalambjai érték 
el, amelyek már több országos kiállitáson let- 
tek első dijjal kitüntetve. 
A nyulak csoportjában ugy a hus-, mint a 

prémnyulaknak néhány igen szép képviselőjét 
mutatták be a kiállitók. Aranyéremmel Stein- 
binder József, ezüstéremmel Gáll Mózes és Kiss 
István lettek kitüntetve. 
A prémállatok csoportjában az állami farm 

ezüst rókákat, Radulescu őrnagy és Fitz Guido 
nutriákat, dr. Bidu Valér vármegyei prefektus 
egy öthónapos szeliditett medvebocsot, a Szé- 
kely Mikó-kollégium egy szeliditett farkast, 
Váncsa István pedig egy szeliditett őzborjut 
állitott ki. 

sat szeretnék tudni: 
laló müvész? 
Másik: Ugyan kérem. El tud képzelni egy 

koplaló-müvészt, aki öt hétig ne egyék? 
Egyik: Tagadhatatlan kérem, hogy ez még 

sy rendes embernél is nehezen tételezhető 
el. 
Másik: Hanem kegyed is csodára birja. 
Egyik (szerényen): Oh ez nálam, hogy ez. 

zel a különös kifejezéssel éljek: mindennai 
pos. Nálam egy olyan öt-hat hetes koplalás 
fel se tünik. Röpke perc, tarka pillangó... 
Másik: Érdekes, én is igy vagyok. És ugyanai 

a képzet: röpke perc, tarka pillangó. 
Egyik (félre, halkan): Ki lehet??!! Ki?! 
Másik (félre, halkan): Ki lehet??!! Ki??!! 

(Hatheti éhezés után.) 

Egyik: Édes uram, bocsássa meg, hogy 
utolsó napjait kivánságommal zavarom.. 
Másik: Utolsó napok? Na, erről lehetne be- 

szélni. Ám folytassa. 
Egyik: Magamon nem csodálkozom, de 

kegyed kitartása igazán bámulatra méltó. 
Másik: Kitüntet uram. 
Egyik: De ki ön? Árulja el, hogy ki ön, 

hogy emlékét a halhatatlanságba magammal 
vigyem. 
Másik: Kegyed is oda igyekszik? 
Egyik: Sajnos, kissé nehezen megy. 
Másik: Nálam is. És legfennebb csak unom 
Egyik: De ki ön? Ki ön, hogy az éhezést 

igy birja??!! 1 
Másik (csendesen): Költő vagyok. Magyai 

költő... 

artista ön? Talán kop- 

a 

IEgyik: Azt az anyagcsere-zavart, hogy Egyik: Engedelmet kérek, mégis bizonyo- 
Egyik (kitör): Testvér! Kartárs!! vakotárai 

(És még husz évig birja a két magyar költői 
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Irta: 

- Csak azért, mert én vagyok az a 
Toldi Miklós ! - mondta. 
- Miféle Toldi Miklós ? 
- Akit ebben a könyvben Arany Já- 

nos megirt ! 
Láttam, de érezni még inkább éreztem, 

hogy itt nagy vallomás hangzott el, mert 
az arcája egyszerre megenyhült s olyan 
véghetetlen örömben kezdett uszni, 
hogy én ahhoz hasonlót csak a szentek 
képein láttam. A szeme is mely eddig- 
elé nyugalomban volt mindig és messze 
nézett céltalanul, most valahol partot 
talált és kigyulva ragyogott. Sokáig igy 
állott, egyhelyben és mozdulatlanul, 
majd a homlokára tette nagy tenyerit, 
sóhajtott egyet és ájtatosan igy szólt: 
- Csodákkal van teli a világ, kis ba- 

rátom... 
Még most sem tudtam, hogy mit kéne 

szólanom, csak bámultam raita, jobban, 
mint az elért Amerikán. Mer. inrcs1 volt 
a vendégfogadó csarnokában is, de most 
egyenesen titokzatos, kitől félni 1s lehc- 
tett. 
Talán bolond egy kicsit, gondoltam 

magamban s kértem az Istc 2at, hogy szük- 
séz esetén legyen velünk. De atig futott 
átal az eszemen ez a titkos : Fondol: at, 
Toldi Miklós nagyot n ujtózott és elne- 
vette magát. Éppen olyan volt, mint a 
boldog gyermek, aki gyönyörü álon-ból 
ébred fel korán reggel. 
- Hogy is hivnak téged? - kérdezte 

kedvesen. 
- Az én nevem Ábel - feleltem mo- 

solyogva - s ebben a percben éppen azt 
szeretné, hogy ő is aranybetükkel kerül- 
jön egy könyvnek a táblájára. 
Erre fütvörészni kezdett Toldi és ide- 

oda járt a szobában. Majd nagyvidáman 
hozzáfogott, hogy asztalt teritsen s ak- 
kor igy szólt: 
Ne busulj, Ábel, mert azért vannak 

a költők, hogy a vágyainkat teljesitsék. 
S ők teljesitik is, még mielőtt kimonda- 
nók azokat. 
Egyszerre ugy átragadott reám is a 

jókedv, hogy nem nyughattam a bőr- 
székben, hanem felálltam és tánclépé- 
sekkel járkáltam a szobában. 
- Htt cigányok vannak-e? - kérdez- 

tem. 
- Van itt minden ! 
- De magyar cigányok, akik muzsi- 

kálnak ? 
-ÁAz is van, ne busulj. 
Könnyü volt ne busulni, mert gazdag 

és kivánatos asztalt teritett. Mindenféle 
felvágott hus volt a fehér abroszon, ka- 
cagó kenyér, aranyló körték és még 
aranylóbb hosszukás gyümölcsök, nyole 
darab egy fürtön. Mingyárt felismectem, 

o 
TAMASI ARON 

hogy banánnak hivják ezt a fürtöst, 
mert Kolozsváron láttam volt már 
ilyent. De azt is megtudtam, hogy itt 
van a hazája és sugármagos fákon ter- 
mik s nagyon olcsó. Alig vártam, hogy 
a pusztitást meg lehessen kezdeni, mert 
a reggel óta csak azt a kis pogácsát et- 
tem, aminek az oldala mellől elütötték 
volt a tejes poharat. De régen lehetett 
nagyon, amikor olyan jól esett nekem a 
vacsot mint ez a mostani. 
- Ugy veszem észre, ho ó megél- 

hetés van itt Amerikában arett a 
végin. 
- Nem lehet panaszkodni - felelte 

Toldi Miklós, de láttam, hogy ismét gon- 
dolkozik valamin. Az is kiderült min- 
gyárt, hogy nagyon messze jár az esze, 
mert Erdélyről kezdett kérdezősködni. 
Elbeszéltem neki az ott való helyzetet 

SPORT 
tónyelven Deszélő" 
fuiballisiták... 

Elég annyit mondani, hogy a Curen- 
tulban látott napvilágot ez a jelző. 
Nem nehéz kitalálni, hogy a váloga- 
tott csapat magyar játékosaira vonat- 
kozik. lyan undoritó ez a sitlus, 
olyan förtelmesen rosszindulatu a Cu- 
rentul szótára, hogy ide nem tudjuk 
és nem akarjuk követni a lap sport- 
rovatát. Tehát csak leforditjuk a cik- 
kének ezt a részét. Szóról-szóra: „E 
sorok irója sohasem volt még a válo- 
gatott csapattal külföldi turán. Dbe azt 
hiszem, hogy sohasem volt románabb 
hangulat, mint ezen az uton. 
„Annak a néhány kisebbségi játé- 

kosnak, aki a csapattal ment, érde- 
méül tudható be hogy m. egértették ezt 
és minél kevesebb alkalommal beszél- 
tek a „lovak nyelvén" 
Bevallom, hogy elöntötte a szégyen 

az arcomat, ikor a lembergi szallo- 
da előcsarnokában egy helybeli ur 
első kérdése az volt: „Hán magyar 
játékos van most a csápatukb ban? 
Anélkül, hogy nagyon elpirultam 

volna, azt válaszoltam, egy sem és 
végre elmultak a régi idők és a nem- 
zeti csapat kizáróla csak született ro- 
mánokból áll. Hazudtam egy kissé. De 
mit tehettem mást? 
A cikkiró ur is beismeri, hogy hazu- 

dott. Négy magyar játékost elsik 
a kasztott. Négy magyar játékost, 

a „lovak nyelvén 

] azt felelte: 

nagy zürzavarosságot, a szegény em. 
berek nagy szegénységit; s még a magam 
életit is elmondtam neki, árva apámmal, 
a Hargitával, a kolozsvári viszontagsá- 
gokkal, valamnt a mostani utazásokkal 
a vonaton és a hajón. Toldi nyu almas 
szemekkel és nagy szeretettel hallgatott 
végig mindent, majd amikor látta, hogy 
most már béfejeztem, akkor igy szólt: 

- Ezt a te életedet is érdemes volna 
megirni. 
Ahogy ezt kimondta, különös forrósá- 

got kezdtem a szivem körül és 
az agyamban érezni, 
gondolat jutott eszembe. hogy hbátha 
csakugyan megirnám egyszer a magam 
életit ! De nemhogy kimondtam volna 
ezt a gondolatot, hanem igyekeztem leg. 
jobban elrejteni s még tákarót is vetni 
reá. A takaró az volt, hogy megkértem 
mingyárt Toldi Miklóst. mondaná el ne- 
kem nagyjából az ő életit ! Nagy dolgot 
kérhettem tőle, et ismét olyan lett az 
arca, mint a képeken a szenteké és a 
szeme is ujból kikötött azon a bizonyos 
parton. Egyideig igy gonudolkozott, majd 

(Folyt. köv.)) 

mert az a titkos : 

gyülöletes magyar, akik közül cso- 
dák csodájára az egyik - Dobay - 
lőtt két egyenlitő gólt. Megmentette 
döntetlenre a mérkőzést. A lovak nyel- 
vén beszélő magyar fiu ezt kapta el- 
ismerésül és jutalmul, mert két gólt 
„benyeritett" a lengyelek kapujába... 

3ULGÁRIA NEM VESZ RÉSZT A BALKÁN 
OLIMPIA FUTBALLTORNÁJÁN 

- nyilatkozta Grozdanoff szövetségi kapi- 
tány, mert december végén csapata formán 
kivül van. 

AZ UNIVERSITATEA, HAGGIBBOR, 
VULTURII LUGOS és NAGYKÁROLYI 

VICTORIA 
szerepelnek a felfüggesztett egyesületek név- 
során, mert nem fizették meg adósságukat 
magyarországi egyesületeknek. 

1500 LEJ JUTALMAT KAPTAK 
fejenként a román válogatott csapat tagjai. 
Csak Zelenák kapott 750 lejt, amiért panaszt 
tett a szövetségnél és kérte az összeg másik 
felének kifizetését is. 

vidéki válozatott Magyar amatór 
megy Hollandiába október 23-án és 
24-én, hogy Hágában és Rotterdamban 
tréningpartnere legyen a Svájc ellen 
készülő holland válogatottnak. 
Gergely, a Hugária középcsatára, a 

legujabb magyar játékos, aki Francia- 
országba megy. Egyesülete eladta a 
franciáknak háromezer pengőért. 
A cseh szövetség megbünteti váloga- 

tott csapatát, ha a meginditott vizsgálat 
igazolja. hogy a csapat nem játszott tel- 
jes erőkifejtéssel a svájciak ellen. 

7Zsák Károly - ujra véd! Zsák Ká- 
roly minden idők legjobb válogatott 

beszélnek. Négy kapusa , aki 39 éves kora ellenére a 

Egy szó 4 lel. vastag betükből 8 lcj. Legkisebb hirdetés 10 szó. 
azon szövegü hirdetés mégyszeri feladásánál 250/0 engedmény. 

dők. Támpéldánut nem adunk. 

Allástkeresőknek, vagy ugyan- 
A hirdetén dijak előre fizeten- 

Vétel-eladás 
................... 

Libella-tejfölözőt és Melichar 
vetőgépet hozunk forgalomba. 
Engel-Bank Brassó Weiss Mi- 
hály-utca 29. 15387 

Loóheremagot legmagasabb 
áron veszünk, ármegállapitás- 
hoz minta szükséges. Engel - 
Bank Brassó, elss Mihály-ut- 
ca 29. 15388 

Félstabil gőzgépet, 150-200 
lóerőset, azonnalra keres 
Grossmann Oradea, Str. Av- 
ram Jancu 7. Telefon 286. 

15.625 

Diót, 
és babot ajánl Vincze József, 
Alba Julia. 15621 

dióbelet, mézet, mákot 

Állást keres 
l 

Egy szegény özv. asszony „Lombard" Str. Sf. Jonicá 

alkalmazást keres. Ért gyer- 11. legmagasabb áron vásárol 
mekgondozáshoz, de elvállal a 
háztartáshoz tartozó bármily 
munkát. Bővebbet 15506 szám 
alatt a „Brassói Lapok" kiadó- 
hivatalában. 

Árás: nyer 
Feogtechnikus társat keresek 
30.000 lej tőkével Bucurestiben 
ayitandó rendelőhöz. 
szer" jeligére a kiadóhivatal- 
vpan. 5 1lö5őől 

Keresek perfekt szakácsnőt 
König, Bucuresti Bul. Dom- 
nitei 49 szám. 21059 

Irodabutor, iróasztalok stb. 
megvételre kerestetnek. Aján. 
latokat „Irodabutor" jeligére 
a brassói kiadóba kérünk. 

15616 

Deutsches 
mit Zeugnissen, die auch 
háuslichem 
sucht Direktor Schweger Glas- 
fabrik Mediasch. 156283 

Olvassa és terjessze Románia legjotb magyar napnitapját: a Brassói lanokat! 

15506 

Cim 50. 

Kindermádchen 
im 

mithilft wird ge- 

Bukares! 

aranyat és mindennemü ék- 
szert. Pénzt folyósit azonnal 
előnyösen bármire. 21063-b 

Dr. Botvinik berlini specia- 
lista bőr- és nemibajokban. 

Rendel 12-2, 5-8-ig. Vasár- 
nap 9-10-ig. Bukarest, FPiata 
Rosetti 6. (Bulev. Caroh). Te- 
lefon: 3/34-11. 

ARANYAT, aranyfogat (ko- 
ronát) továbbá ezüst pénzér- 
meket vásárolok. Eskenázy 
Bukarest, Str. Zaraii 12. 
(Prin Lipscani) 21069-b 

BABITS MIHALY összes 
költeményei, 414 oldal, disz- 
kötésben 120 lej. Kaphatók a 
Brassói Lapok könyvosztályá- 
ban, Brassó. Kapu-utca 56- 
55. az udvarban. 

UJRAKAPHATÓ 
e Dr. CHERESTESIU és DERI 
GYULA tanárok által szervesztett ! 

, 
7 ú . 

. 
. 

; 

100 azgoikk, élnek es ké. élcek és ké- 
nek alapián cimű nyelvtan 
A 368 oldalas könyv ára 150 lej. 
Postai szállitással. uténvéttel 175 le. 
Kapható a 

Brassói lanok Könyvesztalyáan, 
BErassóban. Kapu- utca 56- 58., Buka- 
restben : : Stírada Mina 9 szám alatt. 

lágyi 32 p 08.2 mp. 800 méter: 

iegkifogástalanabb kondicióban van, 
BSE-hez kérte igazolását és vasárna, 
véd is. Zsák, a BSE trénere és Bástya 
kapust helyettesiíti akinek esküvője van 
ezen a napon. Zsák szereplését nagy é,. 
deklődés várja. 

Atétka 
Négy magyar rekordot hitelesitett 

és pedig: rud: Zsuffka 403 cm, 200 e 
gát: Kovács 23.7 mp. 10.000 méter: Szi. : 

1 p 52 mp. 
380 km-es utszakasz vezet át Magya. 

országon az olimpiai stafétából, amely 
1936 julius 21-én éjjel 12 őrakor indul 
el Athénből. A magyar szövetség most 
foglalkozott a kérdé éssel. Háromszá,. 
nyolcvan futót jelöltk ki. Tehát mind. 
igy ik futő egy km-es távon viszi a sta. 
é'ában az olimpiai tözet tartaimazó dj. 
szes Eivitelü botot. 

e . 

Ökölvivás 
ROMÁNIA AMATÖR ÖKÖLVIVŐ BAJ. 

NOKSÁGAIT ELHALASZTOTTÁK 
- október 18 helyett november harmadikán 
kezdődnek. 

Uszás 
Tizenkét főnyi magyar uszó- és vizi. 

póló csapat utazott el Stockholmba a ma 
gyar-svéd uszómérkőzésre. 

Tenisz 
A francia játékosok kedde- még ré. 
ány bemutató mérkőzést láes még g 
karestben, a követkaző ázettak t 
Bonte-Carabulis b.4. 6:4. Legeay- 
gall 0:0, 6:4, Wertheimné, Legeay- 
Racotáné, Bonte 6:1, 8:6. Legeay, Bonte 
-Murry, Schmidt 6:3, 5.:4, 
szzzzz ezzzzzzznrezmzmaz zbzztzzztzzzoTErez 

CURATORATUL PAROHIEI ROMANE UNITI 
DIN BRASOV 

ARLEJTÉSI HIRDETMÉNY 

Folyó évi október hó 29-én délelőtt 10 óra 
kor a brassói „Curatorul Parohiei románe-unite 
nyilvános árlejtést tart, zárt irásbeli ajánla 
tokkal, utóajánlatok kizárásával, a Str. N. Jor. 
ga-ban épitendő plébániai ház épitési munki 
latainak vállalatba adása tárgyában. 
Az előzetes költségvetési előirányzat szerint 
a munkálatok értéke 1,300.000 lej. Az óvadék 
az ajánlott összeg 6 százaléka és az ajánlattal 
egyidejüleg készpénzben, állampapirokban 
vagy egy prima bonitásu pénzintézet által ki 
bocsátott óvadéklevélben teendő le. 
Az ajánlatok a munkálatoknak csak egye 

csoportjaira is tehetők, a költségvetés alap 
ján. 
Az árlejtés a parochia hivatalos helyiségébe 

lesz megtartva. 
A tervek, költségvetés, részletes és általt 

nos feltételek, stb., bármely hétköznapon a px 
rochia hivatalos helyiségében, Brassó, Hosszu 
utca 111. szám alatt megtekinthetők. 

Brassó, 1934. október 2. 
Emi! Socaciu s. k. Mihail Hodárnás 
főkurátor. főesperes-plebános 

HIRDETMENY 
Közhirró tétetik, hogy a brassói pénzügy 

igazgatóságnál 15 napdijas állás van ürese 
désben; 2 a belső szolgálatban és 13 a Per 
ceptia circ. II urbaná-nál. 
Felvétetnek olyanok, akik a bacalaureai 

oklevéllel, vagy teljes gimnáziumi végzett 
séggel, akár középiskolai, akár felső keres 

kedelmi iskolai bizonyitvánnyal birnak. : 
Ezen állásokra pályázók alant felsorolt ere 

deti okmányaikat, két-két másolattal 1981 
évi október hó 20-ig az Administratie de I 
casári si Pláti Brasov cimére. 

Iskolai bizonyitvány 
Orvosi bizonyitvány egy hatósági ort 

által kiállitva. 

. Katonai okmányai. 

1. Születési kivonat 
2. Állampolgársági bizonyitvány ek 
8. Erkölcsi bizonyitvánty et 
4 Büntetlenségi bizonyitvány Ni 

6. 

Aadrrznistrator finaneht 
Crisan.:. 

FRANCIA NYELVKÖONYV, kulccsal és ige- 
ragozási táblával. Irták: Dr. Hegedüs és 
dr. Latzkó. Ara kötve 144.- lej 

ANGOL NYELVIAN, kulccsal együtt Irta: 
dr. Latzkó H. Ara kötve 144- lej 

NÉMET NYELVIAN. Irta: Altai R. Kezdők. 
nek kulccsal. Kezdőknek L rész 144- lej. 
Haladóknak I1 rtész 210.- lej. 
OLASZ NYELVKONYV, kulccsal Irta: dr. 
Honti R Ara kötve 144.- lej 
Fenti könyvek a kiejtés megjelölésével, ma- 

gántanulásra igen alkalmasak. 

Piinmdem emmber emamnugi! 
ér, aladmnug mugelven fenel! 

Schidiot dr.: „1000 szól 
gyakorlott módszere oilágnyetlneknek maáé 
uton opaló tanulására. Szakférfiak vélemén! 
szerint Schidlof dr. módszere a magánta! 
lást teljeset uj mederbe terelte Kapható: 

Német nyelvtan, vászonkötésben 180- 
Hrancia nyelota: 180-! 
Angol nyeovtan 890- í 
Olasz nyelotan 240- 
Spanyol nyelotan 240.- 

Kapható a Brassól Lapok Könyvosztályát2 
Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó. lap- és s nyomdatulajdonos: tanr és könyokiadó R-T. Bras0' 

ér 


